

### شرح قیمت اجزاء

وایابی ریاست سے سالانہ غلہ  
رو سادہ ہاگیرہ اولیٰ سے  
عام خریداریاں سے  
ششماہی سے  
مالک فیر سے سالانہ  
فی پرچہ - - - - -

### اجرت اشتہارات کاہ

بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے

جملہ خط و کتابت و ارسال زرد بنام مولانا  
ابوالوفاء شتاء اشقد (مولوی فاضل)  
مالک اخبار اہلحدیث، امرتسر  
ہونی چاہئے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

نمبر ۱۸

جلد ۳۶

تاج رسول ﷺ

# امریک

اصل دین آمد کلام اللہ شہنشاہِ امت  
پس حدیث مصطفیٰ بجاں مسلمہ و شہنشاہ

دفتر اہلحدیث  
کٹرہ بھائی  
امرتسر

مدیر مسئول  
ابوالوفاء  
شتاء اللہ

تاریخ اجرا ۲۲ شعبان ۱۳۶۱ھ  
۱۳ نومبر ۱۹۴۱ء

### اغراض و مقاصد

- ۱۔ دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی اشاعت کرنا۔
- ۲۔ مسلمانوں کی عموماً اور جماعت اہل حدیث کی خصوصاً اپنی و ذمیری خدمات کرنا۔
- ۳۔ گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا۔

### قواعد و ضوابط

- ۱۔ قیمت بہر حال پیشی آئی چاہئے۔
- ۲۔ جواب کے لئے جوابی کارڈ یا لکٹ آنا چاہئے۔
- ۳۔ مضامین مرسلہ بشرط پندرہ مفت درج ہونگے۔
- ۴۔ جن مراسلہ سے نوٹ لیا جائے گا وہ ہرگز واپس نہ ہوگا۔
- ۵۔ بیزنگ ڈاک اور خطوط واپس ہونگے۔

## امرتسر ۱۱ محرم الحرام ۱۳۵۸ھ مطابق ۳۰ مارچ ۱۹۳۹ء یوم جمعہ المبارک

### شان فاروقی

(از قلم مولوی محمد حنیف صاحب اغلب بنوی از جہندے نگر)

مسلمانوں پر جسے دل میں خیال آن فاروقی  
ذرا پھرنی سبیل اللہ میدان عمل میں آ  
سیر میدان عمل جا پھر ذرا مردانہ وار آکر  
اگر دیکھے کوئی تجھ کو نگاہ بد سے اسے مسلم  
بظاہر تو ہوشیر زخالف کی نگاہوں میں  
میرکاش تجھ کو ہمت فاروقی اعظم ہو  
جو نکلے بات منہ سے وہ اٹل ہو جائے دنیا میں  
فلسطین و حجاز و نجد میں کیا ظلم ہوتا ہے

نظر کے سامنے پھرتی رہے وہ شان فاروقی  
اگر ہے کچھ خیال جذبہ ایساں فاروقی  
دکھا دے تو خالف کو وہی پھر آن غلام فاروقی  
نظر آکھنچ کے مثل تشہین جا شان فاروقی  
بہاظن رکھ نظر میں اپنی آب و نان فاروقی  
ترے اوسان ہونے چاہئیں اوسان فاروقی  
ترا اعلان ہونا چاہئے اعلان فاروقی  
پہ آخر بھول بیٹھے کس لئے احسان فاروقی

دعا ہے اغلب صاحبزکی بس بیچ و مسابہ ہے  
اپنی دسے مسلمانوں کو عزت و شان فاروقی

### فہرست مضامین

نظم (شان فاروقی) - - - - - ۱۸

آفتاب اخبار - - - - - ۱۹

سیکی مذہب کی صحیح تصویر - - - - - ۲۰

سیح قادیانی کی ناکامی (قادیانی مشن) - - - - - ۲۱

خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم - - - - - ۲۲

تذیر دین اللہ علیہ وسلم کی نداء - - - - - ۲۳

شہین عبادت - - - - - ۲۴

دینوں کے تراجم اور تفاسیر - - - - - ۲۵

حجائت الاسلام - - - - - ۲۶

فتاویٰ - - - - - ۲۷

مشرقیات - - - - - ۲۸

کلی مضامین - - - - - ۲۹

اشتہارات - - - - - ۳۰

(۲۲۲)

مولانا محمد شتاء اشقد (مولوی فاضل) نے لکھا ہے۔ یہ سچا اور سیدھا ہے۔ قیمت ۲۰ روپے۔

مولانا محمد شتاء اشقد (مولوی فاضل) نے لکھا ہے۔ یہ سچا اور سیدھا ہے۔ قیمت ۲۰ روپے۔



بسم اللہ الرحمن الرحیم

# اہل بیت

۱۱۔ محرم الحرام ۱۳۵۸ھ



## مسیحی مذہب کی صحیح تصویر

عرب جاہلیت کے ایک شاعر نے اپنے عشق و محبت کی تصویر یوں دکھائی تھی کہ : **يَا عَجَبُ النَّاسِ يَسْتَشْرِفُونَ نَبِيَّ ۚ كَأَن لَّمْ يَرَوْا بَدَنِي مُجْتَبَا وَلَا قَبِيْلِي** (عجب ہے کہ لوگ میری طرف اس طرح دیکھتے ہیں گویا انہوں نے مجھ سے پہلے کوئی عاشق دیکھا ہی نہیں)۔ شاعر کا مطلب یہ ہے کہ میں کوئی انوکھا عاشق نہیں ہوں مجھ سے پہلے میرے ہم مشرب بہتر سے گزے ہیں۔ ہاں یہ الگ بات ہے کہ میں سب سے زیادہ ترقی یافتہ ہوں۔ ایسا ہی ہونا بھی چاہئے۔ کیونکہ اس خصوص میں متاخر اپنے متقدم سے براہ پر ماہ کرتا ہے۔ ہم نے سمجھا تھا کہ یہ مضمون ایک شاعرانہ تخیل ہے۔ مگر مسیحی رسالہ 'آئوت' دیکھنے سے معلوم ہوا کہ ایسا تخیل بعض صورتوں میں مذہبی عقیدہ بھی بن جایا کرتا ہے۔ رسالہ 'آئوت' لاہور نے ایک مضمون شائع کیا ہے جو بڑا لذیذ اور مروجہ مسیحی مذہب کا مکمل بیان اور صحیح نقشہ ہے اس کو دیکھنے سے مروجہ مسیحی مذہب کی پوری حقیقت سمجھ میں آجاتی ہے۔ یہ بھی سمجھ میں آجاتا ہے کہ قرآن شریف نے مروجہ مسیحی مذہب کی جو تصویر دکھائی ہے اس میں کوئی مبالغہ یا غلط بیانی نہیں ہے۔ جیسا کہ ارشاد ہے : **قَالُوا إِنَّ اللَّهَ هُوَ الْمَسِيحُ** یعنی نصاریٰ ہی کہتے ہیں کہ اللہ ہی مسیح ہے۔ نوٹ :- اس مضمون میں جسم کا لفظ کئی جگہ آیا ہے جس کے معنی میں جسم اختیار کرنا۔ مگر مسیحی اصطلاح میں اس کا معنی ہے خدا کا جسم اختیار کر کے حضرت مسیح کی شکل میں آنا۔ یہی مضمون قرآن مجید کی آیت موصوفہ میں بیان کیا گیا ہے۔ اس اصطلاح کو ذہن میں رکھ کر ناظرین مندرجہ ذیل مضمون مع حواشی کے پڑھیں اور لطف اٹھائیں۔ (مدیر)

مسیحیوں کے اصرار و عناد کے جواب۔ قیمت ۸ روپے (۲۳۵)

مذہب کے ساتھ ساتھ ابتدا ہی سے چلا آتا ہے۔ اگر ان قوموں کے ایمان اور معتقدات کو بہ نظر تعمق دیکھا جائے تو یہ بات بخوبی ثابت ہوتی ہے لیکن مسیحی تصویر تجسیم اور دیگر ادیان اور مذاہب عالم کے اوتار کے نظریہ میں ایک نمایاں فرق یہ ہے کہ ان مذاہب کے نقطہ نگاہ سے تو بے شمار اوتار برکتے

**”مسئلہ تجسیم اور اُس کا دنیا پر اثر“**  
دنیا کی مذہبی تواریخ میں مسئلہ تجسیم کو عالمگیر تسلیم کیا گیا ہے۔ اگر قدیم یونانیوں۔ مصریوں۔ رومیوں اور ہندوؤں کی مذہبی کتابوں کا مطالعہ کیا جائے تو اوتار یا خدا اور انسان کے مابین ایک انسان کامل یا منظر حقیقی کا خیال

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً قَبْلَ أَنْ نَنْزِلَ إِلَيْكُم مِّنَ السَّمَاءِ  
رَبِّهِمْ ۗ ثُمَّ نَزَّلْنَاهُمْ عَلَىٰ أُمَّةٍ مُّشْرِكَةٍ  
فَأَخْتَلَفْتُمْ ۗ (پہ۔ ج)

یعنی حضرت آدم کی اولاد شروع میں دین خالص (توحید) پر قائم تھی۔ جب لوگ توحید میں غلط ہو کر کافر و مشرک ہو گئے تو خدا نے ان کی ہدایت کے لئے دنیا میں انبیاء علیہم السلام کا سلسلہ جاری کیا۔ اسی لئے مسئلہ اوتار ہوا کی ضرورت نہ تھی۔ کوئی اور مسئلہ قدامت صمد اسکی صحت کی دلیل نہیں ہے۔ صحت کی

مرزا غالب مرحوم نے اس مضمون کو اردو میں لیا اور لکھا ہے۔ **سے ہے پورے سرحد اور اک سے اپنا مسجود قبلہ کو اہل نظر قبلہ نما کہتے ہیں** (اہل حدیث)

انبیاء کرام اس خیال کی تردید بھی ساتھ ساتھ کرتے چلے آئے ہیں۔ مرض اگر ابتدائے آفرینش سے چلا آیا ہے تو وہ ابھی اسکے ساتھ ساتھ چلی آئی ہے۔ قرآن مجید اسکی ثابت نہیں اطلاق دیتا ہے جیسا کہ انشاء ہے۔

انبیاء علیہم السلام کی تعلیم میں اسی کو کفر کیا گیا ہے انبیاء علیہم السلام کی تعلیم خدا کی نسبت جو کچھ ہے وہ ماہران شریعت سے غنی نہیں۔ تورات، انجیل، زبور اور قرآن وغیرہ سب صحیف انبیاء اس امر پر متفق ہیں کہ خدا ہمتی ہے جس کی شان مولانا آدم مرحوم نے ایک شعر میں دکھائی ہے

اے محمد اور ہم و قال دتیل من  
فانک بر ترقی من و انجیل من

دین حضرت انبیاء کرام کی تعلیم ہے۔ ذکر تاریخ۔ (۱۱۱)

خدا کے حقیقی عرفان سے کوسوں دور چلے گئے۔ بلکہ خدا کے متعلق باطل خیالات کے قائل ہو گئے۔ انھوں نے کہا کہ وہ نہیں دکھا سکتا۔ اور ایک گنہگار انسان گنہگار کو صحیح جاؤں پہل پر نہیں چلا سکتا۔ زندگی کی شاہراہ میں دونوں کو ایک کامل اور لائق انسان کی ضرورت ہے۔

ہم ہم صحیح کے ہم پر غور کرتے ہیں تو اس سے ہمارے روحانی خیالات پر بڑا گہرا اثر ہوتا ہے۔ اور ہمارے روحانی جوانی اس میں پورے ہوتے ہیں خداوند یسوع نے خدا کے بارے میں ایسی لاثانی تعلیم دی ہے۔ جس سے کہ ایک مخلص متلاشی حق کو خدا کا سچا اور اثباتی تصور حاصل ہوتا ہے۔ اسکو معلوم ہو جاتا ہے کہ جس خدا کی وہ پرستش کرتا ہے وہ کیسا ہے؟ اس کی ذات و صفات کیسی ہیں؟ اس کی عبادت کس طرح کرنی چاہئے؟ ایک انسان کا انسان گئے ساتھ کیا تعلق ہے؟ ان تمام سوالوں کا صحیح اور درست جواب خداوند مسیح کی شخصیت میں ملتا ہے۔ اس نے خدا کے بارے میں ایسی صحیح اور درست تعلیم دی۔ جو ہر طرح کے کفر و ضلالت اور شرک بت پرستی سے متبرا و منترہ ہے۔ آپ نے بتایا کہ خدا ایک ہے اور اپنی ذات و صفات میں کسی غیر کا محتاج نہیں۔ وہ خالق بالفعل اور خالق بالقول ہی ہے۔ آپ نے بتایا کہ

ہیں۔ اور اقدار کا اطلاق بغیر کسی امتیاز خصوصی کے ہر ایک ریخار مراد مصلح ہے جو سکتا ہے۔ مسئلہ تناسخ کی رو سے تو ایک ہی شخص بار بار جنم لے کر اوتار بن سکتا ہے۔ جیسا کہ کرشن جی دھاراج نے کہا ہے کہ جب جب دنیا پاپ میں گڑبڑ ہے تو اس کی اصلاح کے لئے دنیا میں اوتار ہر جگہ ہوتا ہوں۔ اوتاروں کا کوئی نہ کوئی ہمسرا اور ثانی ہوتا رہتا ہے۔ ان کی نظر پیش کی جاسکتی ہے۔ ان میں سے کوئی بھی یہ دعویٰ نہ کر سکا کہ وہ خدا کا اکمل اور اتم مکاشفہ ہے۔ کہ دنیا کی ہدایت اور رشد کے لئے آیا ہے۔ اوتار یا منظر حقیقی کا اصلی مقصد تو یہ ہے کہ وہ بندگان خدا کو ہر طرح کے کفر و ضلالت کی ظلمت اشک اور بت پرستی کے گناہ عظیم سے بچا کر دنیا کو حقیقی خدا پرستی کا سبق سکھائے لیکن ان اوتاروں کے ناقص تصور خدا کے باعث لوگ اور بھی کفر و ضلالت کی دلدل میں دھنس گئے۔ اور غیر نانی خدا کے جلال کو فانی انسان اور پروردگار اور چوپایوں اور کڑے کوڑوں کی صورت میں بدل ڈالا۔ یہ اوتار چونکہ خود اپنی ہستی و ذات و صفات میں باقی انسانوں کی طرح کمزور اور ضعیف عاقل اور گنہگار تھے۔ اس لئے وہ دنیا کو خدا کا اثباتی تصور نہ دلا سکے۔ بلکہ بعض موقعوں پر ان کی زندگیوں سے لوگوں نے سخت ٹھوکر اور لعنہ لٹھرائی۔ اور

تعمیر نگار۔ قرآن۔ قدرت اور انجیل کی تعلیم کا مقصد ہے۔

کیا ہے؟ ہمیں اس کا جائزہ لینا ہے۔ مرد و بیسی مذہب عقیدہ اتھانائیس کی رو سے یہ ہے :-

۱۔ باپ بیٹے اور روح قدس کی الوہیت ایک ہی ہے جلال برابری عظمت ازلی یکساں جیسا باپ ہے ویسا ہی بیٹا۔ اور ویسا ہی روح قدس ہے۔

۲۔ باپ غیر مخلوق۔ بیٹا غیر مخلوق۔ اور روح قدس غیر مخلوق۔

۳۔ باپ غیر محدود۔ بیٹا غیر محدود اور روح قدس غیر محدود۔

۴۔ باپ ازلی۔ بیٹا ازلی اور روح قدس ازلی۔ تاہم تین ازلی نہیں بلکہ ایک ازلی۔

۵۔ اسی طرح تین غیر محدود نہیں۔ اور تین غیر مخلوق۔ بلکہ ایک غیر مخلوق اور ایک غیر محدود۔

۶۔ یونہی باپ قادر مطلق۔ بیٹا قادر مطلق اور روح قدس قادر مطلق۔

۷۔ تو ہی تین قادر مطلق نہیں۔ بلکہ ایک قادر مطلق ہے ویسا ہی باپ خدا۔ بیٹا خدا اور روح قدس خدا۔ تیسرے ہی تین خدا نہیں۔ بلکہ ایک خدا ہے۔ (مخلص از عقیدہ اتھانائیس)

(الحدیث)

نقیر کرنے کی بجائے ان کی ہمرنگی کو اپنے لئے بار خیر بتاتی ہیں۔ حالانکہ اصولاً ان کے مذہب کو غلط جانتی ہیں۔ کیا ہی سچ ہے۔

منکر نے بودن و ہمرنگستان زبیتن (الحدیث)

۸۔ جس اوتار کی شان میں یہ الفاظ بھی ملے ہوں گے اس نے چلا کر جان دی۔ (انجیل متی)

۹۔ اس کو بھی فانی انسان کہا جائیگا یا نہیں؟ اور فانی مضمون نگار کا یہ غضبناک فقرہ اس کو اوتار ماننے والوں پر بھی صادق آئیگا یا نہیں؟

بندہ پرورد منصفی کرنا خدا کو دیکھ کر (الحدیث)

۱۰۔ تعلیم انبیاء کی روشنی میں یہ اصول بالکل صحیح ہے کہ ایک عاجز انسان جو ماں کے پیٹ سے نکلا ہو پاک صاف نہیں ہو سکتا۔ یہ جائے کہ خدا کا اوتار بن سکے۔ (ایوب ۱۵: ۱۷)

(الحدیث)

۱۱۔ یہ تعلیم بالکل صحیح ہے۔ مگر مرد و بیسی مذہب

۱۲۔ انبیاء و رسل کی بعثت کا اصل مقصد یقیناً یہ ہے۔ چنانچہ یہ حضرات دنیا میں جو تعلیم دینے آئے ہیں اس کو اس آیت میں ملاحظہ فرمائیں :-

قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحَىٰ إِلَيَّ أَنَّمَا إِلَهُكُمُ إِلَهُ وَاحِدٌ (پتہ-ح ۲)

۱۳۔ اسے انبیاء کرام! تم لوگوں کو کہہ دو کہ ہم تمہاری طرح کے بشر ہیں۔ ان ہماری طرف خدا کا یہ پیغام پہنچا ہے کہ سوائے اگلے نہیں کہ تمہارا معبود ایک ہی ہے)

۱۴۔ اگر وہ اوتار بن کر خدا کی طرف بلا تے تو آپسے آپ کو سجدہ ہی کرواتے۔ مگر کسی نے ایسا نہیں کیا۔ حضرت مسیح کو جب شیطان نے بہکا کر کہا کہ مجھے سجدہ کر تو آپ نے کیسا موصدانہ جواب دیا کہ :-

۱۵۔ اسے شیطان دور ہو جائیو نہ کہنا ہے کہ تو خداوند اپنے خدا کو سجدہ کر اور اس اکیلے کی بندگی کر۔ (متی ۴: ۱۰)

۱۶۔ ہمیں سخت افسوس ہے کہ انبیاء کرام کی امتیں غیر انبیاء کی جماعتوں کے ساتھ مشابہت پیدا کر کے ان سے

فدا روع ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ مادہ کے جیلد عزیز سے بیتر اور پاک ہے۔ وہ فاعل ہی ہوش اور صاحب علم و ارادہ ہے۔ اس کی ذات لطیف ہے اس کا مطلب نہ صرف یہ ہے کہ وہ مادی نہیں بلکہ وہ اس مادہ کو محیط کئے ہوئے ہے۔ وہ دنیا کی حیات اور حرکت ہے۔ دنیا کا دھند بفراس کے قائم نہیں رہ سکتا۔ (باقی) (راخت لاہور مستطہ ۴ بابت جنوری ۱۹۲۹ء)

## قادیانی مشن مسح قادیانی کی کامی الفضل کی زبانی

جناب مرزا صاحب قادیانی فرمایا کرتے تھے کہ مجھے خدا نے اس فرض سے بھیجا ہے کہ میں مسلمانوں کو اصلی معنی میں متقی بناؤں اور کفر و شرک کی جڑ کاٹ دوں اگر یہ کام مجھ سے نہ ہوا تو میں جھوٹا (انخبار بدر قادیان مورثہ ۱۹ جولائی ۱۹۰۶ء) اب دیکھنا ہے کہ واقعہ میں کیا ظہور پذیر ہوا۔ کیا مسلمان متقی بن گئے؟ کیا کفر و شرک دنیا سے اٹھ گیا؟ اس کا جواب ہم اپنے لفظوں میں نہیں دینا چاہتے بلکہ قادیان کے آرگن "الفضل" سے دیتے ہیں جو حال ہی میں شائع ہوا ہے۔ قادیان کا سرکاری گورنر (الفضل) مسلمانوں کی حالت زار کا مشیہ کرتا ہوا لکھتا ہے: "موجودہ زمانہ میں مصلح ربانی کی بعثت کی ضرورت | جو شخص ذرا بھی خود فکر

ہے کام لے وہ یہ اعتراف کرے کہ یہ مجبور ہو گا کہ جس قدر برتن و نسادات موجودہ زمانہ ہے۔ اس کی مثال از منہ ماغیبہ میں قطعاً نہیں مل سکتی۔ کوئی برائی، کوئی ہرکاری، کوئی بے حیائی، کوئی سیاہ کاری ایسی نہیں جس کا ارتکاب کثرت سے نہ کیا جاتا ہو۔ اور کوئی اعلیٰ خلق ایسا نہیں جس کی سربراہی نہ پلیدی جاری ہو۔ ان حالات میں یہ بھی تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ جب پچھلے زمانوں میں اس سے کم بد کرداریوں اور بد اعمالیوں کو ڈور کرنے اور اپنے بندوں کی اصلاح کے لئے خدا تعالیٰ خاص انسان مقرر فرماتا رہا ہے تو موجودہ زمانہ بھی اس بات کا بوجھ متحمل ہے کہ خدا تعالیٰ اپنی سنت کے مطابق کسی کو مامور کرے۔ تاکہ وہ دنیا کے سعید الفطرت انسانوں کو اپنے خالق و مالک کے آستانہ پر چھکائے اور خدا تعالیٰ کے قرب اور وصل کی نعمت عطا کرے۔

لیکن جب اس فطری اور حقیقی مطالبہ کو عام لوگوں کے سامنے رکھا جاتا ہے اور ان کی طمانع میں کسی مامور میں اشد اور مصلح ربانی کی تلاش و جستجو کا جذبہ پیدا ہوتا ہے تو وہ لوگ جو اپنے آپ کو علماء کہتے ہیں۔ لیکن دراصل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد شتر من تحت ایدیہ السماء کے مصداق بن چکے ہیں۔ پکار اٹھتے ہیں کہ اب کسی مامور اور مرسل کی ضرورت نہیں ہے، امت محمدیہ کی اصلاح اور دنیا میں اشاعت اسلام کے لئے علماء ہی کافی ہیں۔

اس پر سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر علماء ہی کافی ہوتے تو یہاں تک نوبت ہی کیوں پہنچتی کہ ایک طرف تو مسلمان کہلانے والے اسلام کی حقیقت سے بے بہرہ ہو کر چاہ فضالت میں گرے ہوئے ہیں اور دوسری طرف ساری دنیا کے علماء میں سے کسی کو بھی اشاعت اسلام کا خیال تک نہیں ہے۔ اور خیال آہی کس طرح

رہنما (۲۳۶) مسیح و زبانی مشن - مسیح و زبانی مشن - مسیح و زبانی مشن - مسیح و زبانی مشن

اس کے متعلق مردہ مسیحی مذہب کے علماء کی تعلیم ہم ایک ہی فقرہ میں دکھاتے ہیں جو پادری فنڈر کے الفاظ میں یوں ہے:-  
وہ جنگل میں جلتے ہوئے بوٹے میں موسیٰ پر ظاہر ہوا (مفتاح الاسرار ص ۲۳)  
انجیل متی میں ولادت مسیح کے ذکر میں لکھا ہے کہ یسوع مسیح کی پیدائش یوں ہوئی۔  
تو اب بقول پادری صاحب اپنی پیدائش سے چودہ سو سال پہلے حضرت موسیٰ کو پہاڑ پر اتار دیا کہہ کر پکارنے والا یہی مسیح تھا، تو اس شعر کی محنت میں کیا شک ہو سکتا ہے۔  
چرخش گفت جنوں فرختہ قال  
کرم از غیا پیش بودم دو سال

(نوٹ) ہم جانتے ہیں کہ مسیحی دوست ہماری اس تقریر پر کہیں گے کہ "اہل بیت" مسیحی مذہب سے واقف نہیں کیونکہ یسوع مسیح کی جس پیدائش کا ذکر متی نے کیا ہے وہ اس کی انسانی حیثیت ہے اور پادری فنڈر صاحب نے جلتی آگ سے جس مسیح کو اتار دیا کہا ہے وہ اسکی شان الوہیت ہے۔ اس لئے ان دونوں باتوں میں کوئی اختلاف نہیں۔  
اسکے جواب میں ہم کہیں گے کہ اہل بیت اگر مسیحی مذہب سے واقف نہیں ہے تو مقام تعجب نہیں لیکن مسیحیوں کا اپنے مذہب سے ناواقف ہونا سنت تعجب کا موجب ہے اب مسیحیوں سے ہم پوچھتے ہیں کہ اگر وہ اپنے مذہب سے واقف ہیں تو بتائیں کہ مسیح کی حقیقت اصلہ محض الوہیت ہے یا محض انسانیت یا دونوں سے مرکب؟ اگر محض الوہیت

ہے تو مسئلہ پیدائش غلط! اگر محض انسانیت ہے تو اتار دیا والا قول غلط! اگر مرکب ہے تو حکم کل مرکبات مسیح حادث ہوا اور بصورت حادث ہونے کے مخلوق ہے اگر مخلوق ہے تو اپنی ہستی کے دونوں اطراف ابتدا اور انتہا میں محدود و نظیرا۔  
مقدس اتمانائیس کا عقیدہ جو عیسائوں میں موجب نجات سمجھا گیا ہے وہ اس تیسری شئی کی تعین کرنا ہے چنانچہ اس کا خلاصہ یہ ہے:-  
جس طرح نفس ناطقہ اور جسم ایک انسان ہے اسی طرح خدا اور انسان ایک مسیح ہے۔ (دعوتی و عظیم)  
اس سے ثابت ہوا کہ جس طرح ہر ایک انسان اپنی پیدائش میں مرکب ہے اسی طرح مسیح بھی اپنی پیدائش میں مرکب ہے اور مرکب کے حادث ہونے میں کسی کو

دعوتی و عظیم

مکتا ہے جبکہ وہ خود اسلام کے فیوض اور برکات سے محروم ہیں۔ اور نہیں جانتے کہ اسلام میں وہ کونسی فضیلت ہے جو اور کسی مذہب میں نہیں پائی جاتی۔ (الفضل قادیان ص ۱۰۰) (مفہوم لکھنؤ)

**المحدث** اس قدر نفوس کا مقام ہے کہ کبھی مولود دنیا میں تشریف لائے، مخالفوں کی طعن و تشنیع سنی اور

اپنے مقصد کا اعلان صاف الفاظ میں کر گئے۔ مگر اہل علم کا یہ حال ہے جو اخبار الفضل کے مذکورہ اقتباس سے ظاہر ہے۔ تو کیا اس پر یہ کہنا ہے جاہے کوئی بھی کام میسجائرا پورا نہ ہوا نامرادی میں ہوا ہے تیرا آنا جانا

نوادیتے کہ بغیر شریعت کے آنحضرت کی اتباع میں نبوت جلدی ہے تو سیدنا خیر و بہتر بھی کرتے کہ ہماری نبوت اتباع والی اور خیر و بھتر بھی ہے۔ پھر سوچو کہ اسلام کو کس قدر نقصان پہنچتا ہے

**معمار** اس تحریر میں جس حد تک آئینہ انداز بیان کر جناب سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کیا گیا ہے وہ قابل شرم ہے۔ پھر لفظ مبشرات کو اس بھارت کی کبھی بتایا گیا ہے وہ خود مملو تفسیر ہے ہم سابقہ بدلائل حاضرہ ثابت کر آئے ہیں کہ لفظ مبشرات سے نبوت نکالنا سراسر فطیہ ہے۔ پھر اس خام نیا در خلیفہ صاحب کا نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ بہتان باندھنا کہ حضور نے نبوت ایسے ایسانی و اعتقادی مسئلہ کو بھول بھلیوں کی صورت میں مشتبہ کر دیا اور ایسا کرتے ہوئے آپ نے گویا بلغ ما انزل الیک من ربک فان لم تفعل فما بلغت رسالہ کی بھی پروا نہ کی۔ آنحضرت کی رسالت پر گستاخانہ حملہ اور نہایت ہی قابل شرم فعل ہے۔

خلیفہ صاحب کی یہ تحریر اتنی بوری ہے کہ مردانہ نام جیسے منکر ختم نبوت اور مشاق حریف کو بھی نہیں سوجھی اور سچ تو یہ ہے کہ ایسی بات ان کے ذہن میں آجی نہیں سکتی تھی وہ خود ایک مدعی نبوت تھے لہذا ان کی غیرت اچھوٹا رہی نہیں کر سکتی تھی کہ کسی نبی سے اس قسم کی حرکت سرزد ہو سکے کہ وہ ایمانیات کے مسائل کو بھی بھارتوں کے رنگ میں ناقابل فہم بنا دے۔ بلکہ مرزا صاحب نے اس بارے میں اپنا مختصرہ کتاب کرات الصادقین صلا پر یہ لکھا ہے کہ

”قرآن کی وہ تعلیم جو مدار ایمان ہے وہ عام فہم ہے جس کو ایک کافر بھی سمجھ سکتا ہے اور ایسی نہیں کہ کسی پڑھنے والے سے مخفی رہ سکے۔ اگر وہ عام فہم نہ ہوتی تو کاغذ تلخ ناقص رہ جاتا“

حاصل یہ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت یہ گمان کرنا کہ آپ نے کسی مسئلہ کو عمدتاً پوشیدہ رکھا ہے سراسر گمراہی ہے، آپ نے تو ہر تلخ کو بیان کیا

# خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

(مکرم شدہ سے پرستہ)

(لاذتلم فشی محمد عبد اللہ صاحب معمار امرتسری)

چاہئے تھا کہ نبوت جاری ہے، اس کے جواب میں یاد رکھنا چاہئے کہ حکیم لوگ مقتضائے وقت کے مطابق بات کرتے ہیں پہلے جتنے نبی تھے وہ سب براہ راست نبی ہوتے تھے چونکہ (صحابہ کے وقت) نبوت کا مفہوم یہی تھا اس لئے آنے والے کا خیال پیدا ہوتے ہی ذہن اسی طرف جاتا تھا اعمال لگنے والے الانی امتی نبی تھا چونکہ اس مضمون کے نیا ہونے کی وجہ سے خطر تھا کہ لوگ دھوکا کھا جائیگے اس لئے آنحضرت نے اس بات پر زور دینا ضروری سمجھا کہ جس قسم کی نبوت وہ سمجھتے تھے وہ بند ہو گئی۔ اگر آپ زور نہ دیتے تو آپ کے بعد اسود غلسی وغیرہ یہ کہہ کر کہ تم میں نبی آسکتے ہیں لوگوں کو دھوکہ دیتے۔ اب یہ شبہ باقی ہے کہ اس (نبوت) کا بھی انکار کیا گیا ہے جو باری ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ نہیں۔ ان مخفی رکھا گیا ہے۔ چنانچہ فرمایا لکن المبشرات تا جس نے فائدہ اٹھانا ہے اسی کا ذہن ادھر جائے دوسرے کا دجلے اور جب تک وہ نبی نہ آئے جو ان الفاظ کا مصداق ہے تب تک تو فیصلہ رہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود نے کھول کر بتلادیا کہ ان احادیث کا کیا مطلب ہے اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صاف الفاظ میں یہ

خلیفہ صاحب کا رسالت محمدیہ پر حملہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرائض نبوت میں سے جن کی ادائیگی کے بغیر آپ رسول کہلانے کے حقدار ہی نہیں ہیں ایک یہ اہم فریضہ بھی ہے کہ آپ اور مقتادہ و احکام شریعی کی پوری طرح وضاحت کر کے لوگوں کے ذہن نشین کرادیں۔ چنانچہ آیات لتبتین للتاس ما نزل الیہ۔ لتخکم من الناس بما اراد اللہ یعلمہم الکتاب والحکمۃ میں ہی ارشاد فرمایا گیا ہے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس فرض کو ادا کرتے تو خدا فرماتا ہے فما بلغت رسالہ تو نے نبوت کی تبلیغ ہی نہیں کی۔ بخلاف اس کے خلیفہ صاحب قادیانی اپنی خود ساختہ نبوت کو ثابت کرنے کے لئے ایڑی سے لے کر چوٹی تک کا زور اس بات پر صرف کر رہے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض ایسانی و اعتقادی مشلوں کو امت سے مخفی رکھا۔ معاذ اللہ! ہم معاذ اللہ!!

چنانچہ خلیفہ صاحب رقمطراز ہیں۔

میری ایک بوری نے سوال کیا کہ آپ نے بتایا ہے کہ آنحضرت نے فرمایا۔ میرے بعد رسالت اور نبوت منقطع ہو گئی۔ (پھر) آپ نے فرمایا مبشرات جاری ہیں اور مبشرات سے مراد نبوت ہے جب مبشرات سے مراد نبوت ہے تو آنحضرت نے یہ کیوں فرمایا کہ نبوت ختم ہو گئی۔ کہنا (تو) یہ

النبی بوجل۔ بڑا صاحب قادیانی کی ایہام سانی (۲۲۸) کی کینت۔ میں نے یہ بیچارہ لکھتے اور

مکمل ظاہر کیا ہے کہ نعمت اہل ان یلحق امر ہذا الامت وهو جمع فاخر بوجہ بالسیف کا ثامن کان (مسلم) یعنی شخص اس امت کے اتفاقی مسئلہ (مثل ختم نبوت وغیرہ) میں افتراق پیدا کرنے کی کوشش کرے اسے خارج الارض کر دو۔

چہ جائیکہ آنحضرت خود ہی کسی مسئلہ پر زور دیکر امت کو اس پر سختی سے متفق کریں پھر آپ ہی ہمیں رخنہ اندازی کی نہ صرف یہ کہ گنجائش ہی رکھیں بلکہ ساڑھے تیرہ سو برس بعد پیدا ہونے والے ایک شخص کے لئے اسس اجتماعی مسئلہ میں افتراق پیدا کرنا لازمہ ایمان قرار دیں شان النبی اعظم من ذلك

خلیفہ قادیانی کی تحریف اس وجہ سے بھی باطل ہے کہ جس دین میں اس قسم کی مغنیات ہوں جنکی تبئیں ایک آنے والے نبی کی ذات سے وابستہ ہو۔ وہ دین کامل کہلانے کا مستحق ہی نہیں ہے۔ چنانچہ مرزا صاحب نے بھی اسے تسلیم کیا ہے۔ ملاحظہ ہو۔ وہ راقم ہیں۔

”یہی صرف تورات کے وارث تھے۔ جس کی تعلیم ناقص ہے۔ اسی وجہ سے انجیل میں ان کو وہ باتیں بیان کرنا پڑیں جو تورت میں معنی اور مستور تھیں۔ لیکن قرآن شریف سے ہم کوئی امر زیادہ بیان نہیں کر سکتے کیونکہ اس کی تعلیم تم اہل اہل ہے اور وہ تورت کی طرح کسی انجیل کا علاج نہیں“

(تحریر مرزا نجواب فشی بران الحق)

یہ بیان بلند آواز اعلان کر رہا ہے کہ میاں محمود کا قول یکسر غلط اور خلاف قرآن ہے۔

میاں محمود صاحب کا یہ لکھنا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر قسم کی نبوت کے بند ہونے کا عقیدہ صرف اس لئے راجع کیا تھا کہ مسیح موعود کی آمد تک تو وجہ عقیدہ ختم نبوت امت مدعیان نبوت کے فتنہ سے محفوظ رہے اور جب مسیح موعود آجائے گا تو وہ خود اس راز کے چہرے پر وہ اظہار کیا۔

اس وجہ سے بھی صیغہ ہے کہ مرزا صاحب نے اس نادر کو لکھنا خود نہیں سمجھا۔ ان کا تحریری

بیان موجود ہے کہ

”بمشرات“ سے مراد صرف جزوی نبوت ہے جو حدیث کے درجہ تک نہیں ہے۔ (توضیح المرام ص ۲۷)

بلکہ اور موقع پر تو مزاجی نے بمشرات کو یہاں تک وسیع کیا ہے کہ جملہ کفار و زانی اشخاص کو بھی اس میں شریک کر دیا۔ (اخبار الحکم ۲۲۔ مئی ۱۹۳۳ء)

پس خلیفہ صاحب نے حدیث لکن المباشرات کے اندر نبوت کا معنی ہونا ظاہر کر کے نہ صرف نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر بلکہ مرزا غلام احمد پر صریح افترا باندھا ہے۔

تائید الہی | خلیفہ قادیانی نے تو حدیث بمشرات سے نبوت ثابت کرنی چاہی تھی جو ہونہ سکی۔ ان اللہ تعالیٰ جس کا قانون ہے کہ وہ بعض اوقات جھوٹوں کو خود

پس کے لاجہ سے ذیل کر دیتا ہے۔ اس مضمون میں خود خلیفہ صاحب قادیانی کے لائق سے یہ تحریر لکھو دیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو یہی تلقین کی تھی اور بار بار کی تھی کہ میرے بعد کسی قسم کی نبوت باقی نہیں۔ اور امت بھی اسی پر متفق تھی۔ اس قول محمود کا نتیجہ یہ ہے کہ مرزائی لوگ جن قدر آیات یا احادیث یا اقوال بزرگان سلف۔ مسئلہ اجراء نبوت کے ثبوت میں پیش کرتے ہیں وہ سب کے سب اس مضمون سے یکسر خالی ہیں۔ کیونکہ میاں محمود احمد صاحب خود لکھتے ہیں کہ اجراء نبوت کا مسئلہ ایک راز تھا جسے امت میں سے کوئی شخص نہیں سمجھا۔

مرزا یوں کیا کہتے ہو؟ ولنعمہ ما قبل ”پاپی کے مارنے کو یہاں پاپ جلی ہے“ (باقی)

### بریلوی مشن

## نذیر کی ندامت جواب فقیر کی صدا

(مرور مولوی عبد اللہ صاحب ثانی امرتسری)

والشیاب علی قبور الصالحین والاولیاء قال فی فتاویٰ الحجۃ و تکرہ الستور علی القبور و لکن نحن نقول الان اذا قصد به التعظیم فی عیون العامة حتی لا یحتقر و صاحب القبور و جلب الخشوع والادب للغافلین الزائرین فهو جائز لان الاعمال بالنیات (انوار الصوفیہ ج ۱ ص ۱۱۷)

اس عبارت سے صاف ثابت ہے کہ فقہاء متقدمین قبور پر اچھا ڈھانچہ ڈھانچنے کو مکروہ (ناجائز) خیال فرماتے تھے۔ صرف صاحب رد المحتار کا خیال ہے کہ ہم اس کو اس لئے جائز کہتے ہیں کہ لوگ صاحب قبر کو حقیر نہ جانیں اور ان کی عزت کریں۔

مگر موصوف کی یہ رائے ہرگز ہرگز قابل قبول نہیں۔ اس کی مثال تو بالکل اس طرح ہے جیسے کوئی شخص ڈالوسی منڈانے والا ہیں کہ دے کہ ڈالوسی

پر جماعت علی شاہ صاحب کے بیٹے حافظ حیدر حسین صاحب کی طرف سے انوار الصوفیہ میں صدائے فقیر کے عنوان سے ایک مضمون شائع ہوا تھا۔ جس میں قبور پر پھول ڈالنا اور اچھا ڈھانچہ ڈھانچنا وغیرہ امور کو جائز ثابت کرنے کی کوشش کی گئی تھی۔ مولوی عبد اللہ صاحب ثانی اس کا جواب لکھ رہے ہیں۔

جس کی پہلی قسط ۱۰۔ فردی سندھوں میں درج ہوئی اس کے بعد کوٹلوی اجاب کا مضمون درج کیا گیا آج صدائے فقیر کے جواب کی دوسری قسط ہے ناظرین نظر انصاف پڑھیں اور فائدہ اٹھائیں۔ (دیدار)

### قبر پر چادر ڈالنا

اس مسئلہ کے ثبوت میں آپ نے کوئی آیت یا حدیث یا قول امام پیش نہیں کیا۔ صرف ایک عبارت رد المحتار سے نقل کی ہے۔ جو یہ ہے۔

”مکرہ بعض الفقہاء وضع الستور والعمائم

کتاب مذکورہ پر فقیر کی ایک کتاب جواب ہے۔ قیمت کم (۳)

اللہ انانہ مجرور ہے مگر میں اس لئے مذہب آتا ہوں کہ  
 کون ڈالو اسی والوں کی ناقدری اور ڈارسی منڈے  
 کی قدر کرتے ہیں،  
 پیچھے یہ فعل اس مصلحت کی بنا پر درست نہیں  
 ویسے ہی صاحب ردالمحتار کا قول مذکور بھی صحیح نہیں  
 اس کے علاوہ فقہاء متاخرین کا فتویٰ سنئے!  
 فی نصاب الاحتساب و تسبیحۃ القبر  
 غیر مشروح اصلاً فی حق الرجال  
 و بعد تسویۃ اللین فی حق النساء و مر  
 علی بقبر رجل قد سب فی دنیا و ہلکذانی  
 فتادی مطالب المؤمنین۔  
 (مآة مسائل ص ۳۹)  
 قبروں کو ڈھانکنا یعنی غلاف ڈالنا مردوں کے  
 حق میں بالکل غیر مشروع (ناجائز) ہے اور عورتوں  
 کی قبروں پر لحد کی اینٹیں لگادینے کے بعد  
 (مکرہ ہے)  
 حضرت علی رضی اللہ عنہ ایک قبر پر سے گزرے  
 جس کو ڈھانپا گیا تھا تو آپ نے منع فرمایا تھا  
 مدد طلب کرنا  
 اس عنوان میں صاحبزادہ صاحب نے غیر اللہ  
 سے استمداد کو جائز قرار دیا ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں:-  
 مقبولان بارگاہ الہی سے مدد طلب کرنا اور  
 انہیں بارگاہ حق میں حصول مراد کے لئے  
 ذریعہ بنانا بے شہہ جائز ہے،  
 (انوار الصدیقہ بابت جولائی ۱۳۳۸ھ)  
 ہمارے ہر اور نے حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب  
 محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کا قول اپنے دعویٰ کے  
 ثبوت میں پیش کیا ہے۔ مگر آپ نے شاہ صاحب موصوف  
 کو پیش کرنے میں سخت قلمی کھائی ہے اور ان کا قول  
 سمجھنے میں بھی شدید ٹھوک کھائی ہے۔ کاش اگر آپ  
 تفسیر عزیزی کی عبارت ماقبل یا بعد سے پوری پڑھ  
 لیتے تو آپ کہیں اپنے دعوے کے اثبات میں اس کو  
 پیش نہ کرتے۔  
 ہم دعویٰ سے کہتے ہیں کہ شاہ صاحب موصوف کی

وہ عبارت جو صاحبزادہ صاحب نے نقل کی ہے۔ ان کے  
 دعویٰ کی ثبوت نہیں بلکہ ان کے خلاف ہے اور شاہ صاحب  
 کا ہرگز ہرگز یہ مطلب نہیں کہ مقبولان بارگاہ سے  
 بعد از ذات کسی قسم کی مدد طلب کرنی جائز ہے۔  
 اصل حقیقت یہ ہے کہ ذمی امور دو قسم کے ہیں۔  
 ایک مبادی۔ دوسرے مقاصد۔ مبادی میں مخلوق  
 سے استمداد جائز ہے مگر مقاصد میں نہیں۔ مثلاً  
 مریض کے لئے دوا تجویز کرنا اور پلانا اور طبیب سے  
 مشورہ لینا وغیرہ وغیرہ۔ یہ سب مبادی ہیں۔ ان  
 میں غیر خدا سے استمداد جائز ہے۔ مگر اس ساری  
 کوشش سے اصل مقصود تنہا بحدہ کسی مخلوق کے  
 ہاتھ میں نہیں۔ اسی لئے حضرت خلیل علیہ السلام نے  
 کہا تھا:- **وَإِذَا أَيْرَضْتُ فَمَوْ كَيْشْفِينِ**  
 (جب میں بیمار ہوتا ہوں وہی خدا مجھے شفا بخشتا ہے)  
 اسی لئے کسی پیر فقیر کو مخاطب کر کے شفا طلب کرنا  
 یا اس سے اولاد مانگنا جائز نہیں ہے۔  
 حضرت شاہ عبدالعزیز نے یہ تفسیر یہی قسم  
 اعانت یا استعانت کی جائز لکھی ہے۔ چنانچہ اصل  
 عبارت شاہ صاحب کی یہ ہے:-  
 بانہ نہمید کہ استعانت از غیر بوجہ کہ  
 اعتماد غیر باشد و اورا منظر عون الہی نداند  
 حرام است و اگر التفات محض بجات  
 حق است و اورا یکے از مظاہر عون الہی  
 دانستہ و بکار خانہ اسبابی و حکمت او  
 تعالیٰ دران نمودہ بغیر استعانت ظاہری  
 نماید دور از عرفان نخواہد بود در شرح نیز  
 جائز و روا است و انبیاء و اولیاء اس  
 نوع استعانت تفسیر کر رہے اند و در حقیقت  
 اس نوع استعانت بغیر نیست بلکہ استعانت  
 بکھرت حق است لا غیر  
 (تفسیر فتح العزیز ص ۸)  
 سمجھنا چاہئے کہ غیر سے اس طرح مدد چاہنا  
 کہ اسی پر بھروسہ ہو اور اس کو مدد الہی کا مظہر  
 جاننا جو حرام ہے۔ اور اگر توجہ صرف حضرت حق

کی طرف ہے اور غیر کو مدد الہی کا مظہر جانکر اور  
 اللہ تعالیٰ کے کارخانہ حکمت و اسباب میں نظر  
 کر کے غیر سے ظاہری مدد طلب کرے تو یہ یونان  
 سے دور نہیں ہے اور شریعت میں جائز ہے اور  
 انبیاء اور اولیاء نے بھی غیر سے اسی طرح کی مدد  
 طلب کی ہے۔ اور درحقیقت یہ استعانت غیر کے  
 ساتھ نہیں بلکہ حضرت حق ہی کے ساتھ ہے۔  
 ناظرین! اس عبارت سے صاف سمجھ میں آتا ہے کہ  
 شاہ صاحب خیر اعانت کا ذکر کر رہے ہیں وہ انبیاء  
 بھی چاہا کرتے تھے۔ اگر یہ مقبولان بارگاہ و استعانت  
 ہے تو انبیاء کے بعد کون لوگ مقبول ہیں جن سے وہ  
 مدد چاہا کرتے تھے۔ حالانکہ شاہ صاحب کی عبارت  
 میں صاف الفاظ ہیں:-  
 انبیاء و اولیاء اس نوع استعانت  
 بغیر کر رہے اند۔  
 (ترجمہ) انبیاء و اولیاء نے بھی غیر سے  
 اسی طرح کی مدد طلب کی ہے۔  
 اب کیا صاحبزادہ صاحب بتا سکتے ہیں کہ انبیاء کس سے  
 مدد طلب کرتے تھے۔ اور انبیاء میں سید المرسلین صلی  
 علیہ وسلم بھی شامل ہیں۔ آپ کس سے استمداد کرتے  
 تھے اور جناب سے زیادہ مقبول کون ہے۔  
**انصاف انصاف!!** صاحبزادہ صاحب! ازراہ  
 انصاف تفسیر فتح العزیز کو دوبارہ غور سے پڑھیں تو  
 آپ کو وہی بات نظر آئیگی جو ہم نے بیان کی ہے۔ (باقی)

### اثبات التوحید

بجواب آزار آفتاب صداقت

قاضی فضل احمد صاحب لدھیانوی نے اپنی کتاب پر  
 علمائے دیوبند و جماعت اہل حدیث اور اکابرین اہل حدیث  
 پر کفر کا فتویٰ لگایا تھا۔ اس کے جواب میں قریباً  
 بیس مختلف مسائل پر بحث کر کے قرآن و حدیث کے  
 نفوس تطبیحہ کی مدد سے قاضی صاحب مذکور کے  
 اعتراضات کو توڑ دیا ہے۔ قابل دید ہے قیمت صرف ۵  
 گلوٹے کا پتہ۔ **طبع الحدیث امرتسر**

فدکھری۔ قرآن، حدیث، اقوال صحابہ و ائمہ سے (۲۰۲) جاننے کی تردید کی ہے یقیناً ۱۲ دیوبندی



# شیعی عبادت صرف قرآنی روشنی میں

(از ملک ابوبکری امام خان صاحب نوشہروی)

شیعی عبادت کس ذوق پر مبنی ہے؟ یہ بجائے خود محل نظر ہے اور اس ذوق کی پاداش میں شیعہ جماعت شروع سے لے کر اب تک بہود کی طرح خدائی نعتوں تمکین فی الارض سے کس جبری طرح محروم رہی۔ حتیٰ کہ حضرت ابو الائمہ تک بھی ایک ساعت کے لئے خلافت سیاست پر تمکین حاصل نہ فرما سکے۔ مگر یہ موقع اس تفصیل کا بھی نہیں۔

بلکہ مقصود یہ ہے کہ شیعہ حضرات نے ظالمین کے فرضی عنوان سے لعنت کی جو رچنا چار کئی ہے۔ اس کا بنی احکام قرآنی ہیں یا اخراج طبعی؟

قرآن مجید میں لعنة الله على الظالمين قسم کی آئیں تو ضرور ہیں مگر کوئی ایک آیت بھی ایک دوسرے پر لعنت برسانے کے لئے حکم کے طور پر نہیں آئی۔ جس آیت سے لعنت کا برملا استدلال کیا جاتا ہے۔ وہ یہ ہے۔

ان الذين يكتُمون ما انزلنا من البينات والهدى من بعد ما بيناها للناس في الكتاب اُولئِكَ يلعنهم الله و يلعنهم الله صرّون

تو کیا اگر اخفائے ما انزل الله کرنے والوں پر لعنت بازی نہ کی جائے تو ایمان کی خیر نہیں؟ واقعہ یہ ہے کہ قرآن مجید میں ایسی آیات احکام میں داخل نہیں کہ ان کی وجہ سے لعنت کو ہم شغل دین سمجھ کر ایک دوسرے کو اس کا مورد بناتے رہیں۔ ورنہ قرآن مجید میں یہ آیت بھی تو ہے کہ

الله الذي جعل لكم الالعام

اس سے مراد وہ لعنت ہے جو شیعی حضرات پر لگائی دین پر کھتی ہیں۔

لَتَرْكَبُوهُنَّ وَمِنْهَا تَأْكُلُونَ ط  
الذالمین نے چوپائے جو پیدا کئے تو ان میں سے بعض تمہاری سواری کے کام آتے ہیں اور بعض کھانے کے۔

کیا اس سے یہ لازم آتا ہے کہ ایک دوسرے پر لعنت برسانے کی طرح ہم چارہ پایوں کی پشت پر ضرور چر رہے پھر ہیں۔ اور وقت بے وقت اور چارہ ناچار ہم بعض چارہ پایوں کا گوشت کھانا بھی واجب سمجھ لیں۔ حالانکہ آج تک اس آیت سے شیعہ علمائے عظام نے اس وجہ کا استدلال نہیں فرمایا۔ پھر آیت لعنة الله على الظالمين سے اعدائے اہل بیت پر لعنت کا استدلال کیونکر ہو سکتا ہے۔

قرآن مجید میں یہ آیات بھی ہیں کہ  
وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَيُعَذَّبْنَهُمْ  
وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَيُعَذَّبْنَهُمْ  
وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَيُعَذَّبْنَهُمْ  
وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَيُعَذَّبْنَهُمْ

اور چارہ پائے بھی ہیں جو ہم نے تمہاری ضروریات کے لئے پیدا کئے۔

(۱) ان میں سے بعض میں تمہارے لئے گرمی کا سامان اور دوسری قسم کے منافع ہیں۔

(۲) ان چارہ پایوں میں تمہارے لئے یہ رونق بھی ہے کہ صبح و شام (دونوں وقت) جب وہ چرنے کے لئے جھل کو جاتے اور شام کے وقت واپس

دوتے ہیں تو کیسے پہلے معلوم ہوتے ہیں۔

(۳) ان چارہ پایوں پر تم پارہ پارہ داری بھی کرتے ہو جسکو تم خود نباہ نہ سکتے تھے۔

(۴) انہی چوپایوں میں گھوڑے ہیں خچر میں اور گدے ہیں۔ جن پر تم سوار ہو کر اپنی شان دکھا سکتے ہو تو کیا؟

(۱) اعدائے اہل بیت یا ظالمین پر لعنت کی پوجھاڑ کے ساتھ ساتھ ادنیٰ کپڑے پہننا بھی واجب ہے۔

(۲) اسی طرح شوق لعنت کی طرح ہر ایک مجتہد اور عالم کے لئے ایسا ریوڑ پالنا بھی لازم ہے؟ جو صبح کے وقت چرنے کے لئے جائے اور شام کے وقت گھر لوٹ کر طویل کی زینت بنے۔ تاکہ مومنین کی خوشی اور مسرت میں اضافہ ہو سکے۔

(۳) اسی طرح اہل بیت یا ظالمین پر وجوب لعنت کی طرح چارہ پایوں پر سواری کرنا بھی واجب ہے؟ اور یہ بھی فرض ہے؟ کہ شیعہ حضرات بوقت ضرورت اپنا سامان لاریوں اور ٹرینوں پر لادنے کی بجائے چوپایوں کی پشتوں پر منتقل کرنا ضروری سمجھیں۔

(۴) اور اسی طرح وجوب لعنت کی طرح گھوڑے، خچر اور گدے کی سواری بھی ہر ایک مجتہد اور عامی شیعہ کے لئے واجب ہے؟

مگر اس آیت سے اس قسم کے وجوب کا کوئی عالم قائل نہیں ہے۔ اہم پر ملاحظہ ہیں کہ شیعہ لعنت کا یہ شعور و شین صرف اختیار اصحاب محمد (اللہ وصل علی محمد و علی آل محمد و علی اصحاب محمد) سے نفرت اور علی و آل علی (علیہم السلام) کے ساتھ غلو و محبت کے پرور پالنے کی غرض سے برپا کیا گیا۔ اور ان حضرات کا یہ مشغلہ عمل میں فراٹس و موکرات سے اہم در اہم ہے (صفت بندہ سے نہ چھپائے گا) جو ہر حال و ہر حال میں معمول بہ ہو چکا ہے۔ ولکن چونکہ مسئلہ لعنت کا ثبوت آیت زیر بحث سے کیا جاتا ہے۔ یعنی

ان الذين يكتُمون ما انزلنا من البينات والهدى من بعد ما بيناها للناس اُولئِكَ يلعنهم الله و يلعنهم الله صرّون

شیعی عبادت کا قرآنی حوالہ ہے۔

دیکھتے ہیں تو خداوند عالم کی نازل کردہ  
حیثیات و ہدایات کو چھپایا۔ حالانکہ وہ تو  
ظاہر کرنے کی غرض سے ہم نے بھی تمہیں۔  
یہ لوگ میں جن پر خداوند عالم اور جملہ لعنت  
کرنے والے لعنت کرتے ہیں)

محل نظر یہ ہے کہ جس طرح خلفائے ثلاثہ نے جناب امیر  
علیہ السلام سے متفقہ نصوص خلافت کو چھپا کر خود ہی  
خلافت پر تسلط جمایا۔ جس سے وہ ما انزلنا  
من البیتن والہدای کے ماتم چھپانے والے  
ہوئے اور اولئک یلعنہمہ..... کے مصداق  
قرار پائے تو اس اصول کے مطابق کہ

جو شخص بھی ما انزلنا من البیتن  
والہدای کے بعد کتمان حق کا مرتکب ہو  
وہ خداوند عالم اور جملہ لاعین کی لعنت کا  
مستحق ہے۔

ہمیں غور کرنا پڑیگا کہ کہیں جناب امیر علیہ السلام سے  
بھی تو کتمان نہیں ہوا۔  
شکل بہت پرچی کی مقابل کی چوٹ ہے  
آئینہ دیکھیے گا ذرا دیکھ بھال کے  
تو

۹۔  
اگر ایک طرف شیخ حضرت آنت بلغ ما انزل ایک  
من ربک (تبلیغ حکم الہی کیجئے) وان لم تقص  
فما بلغت رسالہ ربہ (اگر ایسا نہ کیا تو تبلیغ  
نا تمام رہ جائیگی) سے استدلال فرماتے ہیں وصیت  
امیر علیہ السلام کا۔ جس پر نرس الیوم اکملت لکم  
سے آج میرے دین کی تکمیل ہو چکی

کیا جاتا ہے۔ اور ان دونوں آیتوں (۱) بلغ ما انزل  
ایک من ربک (۲) الیوم اکملت لکم  
کے اس (دو ماٹے) ربط سے ثابت کیا جاتا ہے کہ اگر  
رسالہ کتاب (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) فرمادیں کہ میرا دین  
کو اپنا وہی ظاہر نہ فرماتے۔ تو قصر رسالت تاب  
(محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) اپنے پردوں پر گر پڑتا اور  
دین ناقص رہ جاتا۔

ان صاحب ابے شک اگر رسالت کا کوئی حکم بھی

ظاہر ہونے سے رہ جائے تو رسالت ناقص اور رسول  
رسول کا ادب ہو کر رہ جاتا ہے۔ جیسا کہ موجودہ قادیانی  
رسالت کا انجام ہوا۔ جس کی نبوت کی نیا دریاغے بیاس  
کے دھارے پر چپکے لے کھا رہی ہے۔ مگر الحمد للہ  
رسل میں سے کسی نے بھی ایسا نہیں کیا۔ آخر تو رسول  
ربانی تھے۔

یہ خیال بھی رہے کہ شیعی معتقدات میں خلافت  
کہیں افضل ہے رسالت سے۔ اسے بھی فراموش نہ کیجئے گا  
کہ کسی رسول نے کسی مرتبہ پر اپنے رسول ہونے کو  
پوشیدہ نہیں رکھا۔ بلکہ بعض اس منصب کے اظہار  
کے عوض میں ۱۰ سو سال تک مورد ستم رہے بعض  
آگ میں ڈالے گئے، بعض ملک بدر کئے گئے، بعض  
پھانسی پر لٹکائے گئے، بعض ہجرت کر کے اپنے مولد  
سے دور قیام فرما ہوئے۔ مگر کبھی اپنے منصب رسالت  
کو عملی ردس الا شہاد ظاہر کرنے سے نہ رکے۔

پس اس سنت کے مطابق لازم آتا ہے کہ خلافت  
جو کہ رسالت سے بھی افضل ہے۔ اس کے اظہار و اعلان  
میں بھی تامل روا نہ رکھا جائے۔ کیونکہ یہ تو بہت بڑی  
”بینہ“ اور ہدایت ہے۔

بیچھے۔ حضرت الرسول روجی فداہ رحلت ذما ہوئے  
سقیفہ بنی مسادہ میں (یار روگ ہی سہی) مل بیچھے۔  
ابوبکر رضی کی خلافت مسلم ہو گئی۔ مگر حضرت (علی) نے  
سقیفہ میں کوئی پیغام نہیں بھیجا کہ سقیفہ والو! یہ کیا

کتمان کر رہے ہو۔ خلیفہ رسول تو میں ہوں تجہیز تکفین  
سے فارغ ہو کر بھی امیر المؤمنین نے خود کو علی رضی الاشہاد  
خلیفہ رسول بنا کر اظہار بینہ نہیں کیا۔ بلکہ کچھ مدت بعد

خلیفہ اول کی بیعت پر راضی ہو گئے۔ (علی طریق الشیعہ)  
کتنا بڑا کتمان حق ہے کہ حضرت علی نے منصب خلافت  
جیسی بینہ اور ہدایت جو کہ تمام ہدایتوں کا سرچشمہ ہے۔  
نبوت جس کے سامنے لاشے۔ رسالت جس کے آگے  
طفل مکتب۔ یوں چھپایا۔

سوال یہ ہے کہ جس طرح خلفائے ثلاثہ بشمول دیگر  
رفقاء جناب امیر المؤمنین کی نصوص خلافت کو چھپا کر  
لعنت کے مستحق قرار پا سکتے ہیں۔ کیا اسی طریقہ امیر المؤمنین

اپنی اس نص کو چھپا کر اسی لقب کے.....  
اختصار مطالب

(۱) شیخ حضرت لعنت کا ثبوت بصورت حکم قرآن مجید سے  
ثابت کریں۔

(۲) اگر ظلم یا کتمان بینہ کی وجہ سے کسی کو لعنت کا مورد  
قرار دیا جاسکتا ہے تو جناب امیر علیہ السلام  
جنہوں نے اپنی خلافت و وصایت کی بینہ کو (قبول  
شیعی) چھپایا۔ ان کا کیا حکم ہے۔

ہمارا عقیدہ | اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں  
سے ہر ایک کے متعلق ہمارا عقیدہ رضی اللہ عنہم و  
رضوا عنہ“ سے ذما بھی کم نہیں۔ خلفائے اربعہ و جن  
میں جناب امیر علیہ السلام کا چوتھا وجہ ہے) کے متعلق  
ہمارا یہ اعتقاد ہے کہ

ہیں کہ میں ایک ہی مشعل کی بوکر و عمر عثمان و علی  
ہم مرتبہ میں یا ران نبی کچھ فرق نہیں ان یاہ راہیں  
خصوصاً جناب امیر علیہ السلام عشرہ مبشرہ سے تھے۔  
جو ان پر لعنت کرے وہ خود لعنتی ہے۔ اسی طرح بقیہ  
عشرہ مبشرہ و دیگر اصحاب پر لعنت کا ثمرہ بھی برا ہے۔

الحديث | ابی یہ مرحلہ باقی ہے کہ اصحاب نے  
کوئی فعل موجب لعنت کیا بھی تھا ہر علاقہ اور ذرک  
کا مسئلہ بجائے خود واضح ہے جس کے متعلق متنی شیخ  
کی تصریحات کتب حدیث میں موجود ہیں۔

ہماری رائے جو محض دیانت پر مبنی ہے یہ ہے کہ  
جو ذات ہو جائے یہی منظور خدا تھا اور بس۔ اس لئے  
ان میں سے کسی کو لعنت کا مستحق قرار دینا اپنے پر بڑی  
ذمہ داری لینا ہے۔ اللھم الحقنا بالصالحین۔

خلافت محمدیہ - مصنف مولانا ابوالوفاء شامہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
اس رسالہ میں مسئلہ خلافت اصحاب ثلاثہ کو ثابت کر کے  
قرآن مجید سے ان کے مؤمن اور متقی ہونے پر عالمانہ  
استدلال کیا گیا ہے اور مسئلہ باغ فدک پر بھی روشنی  
ڈالی گئی ہے۔ قابل دید ہے۔ کتابت، طباعت اور  
کاغذ اعلیٰ۔ قیمت صرف تین آنے۔ محصول ایک علیحدہ۔  
منگوانے کا پتہ: شیخ الحدیث امرت سسر

منگوانے کا پتہ: شیخ الحدیث امرت سسر

رعا  
مندرجہ  
ہے۔ شا  
ورنہ موجود  
پر نزل  
نام کتاب  
کابل والی  
کتاب الا  
تبلیغ  
عقائد  
قال الرسو  
ستید البدا  
تحقیقات و  
پیار سبھی  
محمد پاک  
حسن البیاد  
ہدایت  
فلفہما  
تعمیر  
طیب کا  
قصہ  
توصیہ  
خلیفہ  
المریت  
دعوت  
فوت  
نہیں  
ذمہ  
رنا  
منبر

خلافت رسالت - مسند خلافت اصحاب ثلاثہ  
ردیفی میں و الجات سے ہونے۔ بیت ارباب  
دین (پیش)

# ویدوں کے تراجم اور تفاسیر

(از قلم پنڈت (مقصود حسن صاحب ازجھانسی)

(۲۴- جنوری کے بعد)

"الہدیٰ" ۲۴- جنوری میں ویدوں کے متعلق

دیگر دو کتاب کا ذکر ہوا ہے۔ بقیہ آج ملاحظہ

فرمائیں۔

دیکھ انڈکس۔ *Vedic Index of names and subjects.*

یہ کتاب مہدئی تفتیح کی دو ضخیم جلدوں میں چھپی ہے۔ اس میں سترہ حصے۔ ۱- اے۔ مکڈائل اور پروفیسر اے۔ پی۔ کیتھ نے وید میں آئے ہوئے ناموں اور مضامین دیتے ہیں اور ہر ایک پر مختصر مقالہ لکھا ہے۔ بناؤت کار آمد کتاب ہے۔

دیکھ وان سے کا اتھاس *Vedic*

*वैदिक वाचस्पत्य*

یہ کتاب کئی چھوٹی جلدوں میں پنڈت بھگوت دت نے لکھی ہے۔ اس پر پروفیسر دیانند کالج لاہور نے لکھی ہے۔ اس کے حصہ اول جلد اول میں ویدوں کی مختلف شاخوں کا بیان ہے۔ حصہ اول جلد دوم میں وید کی تمام تفسیروں کا ذکر اور مفسرین کے زمانوں کی تحقیق ہے۔ حصہ دوم میں ویدوں کے متعلق تمام پرہرگنہوں اور ان کیوں کی تفصیل ہے۔

پسٹری آف سنسکرت لٹریچر *A History of Sanskrit Literature*

یہ کتاب ہٹلے اے۔ مکڈائل کی تصنیف ہے۔ مضمون نام سے ظاہر ہے۔ ۱۹۱۵ء میں لندن میں چھپی ہے۔

سینٹ پیٹرز برگ لیکسی کن *St. Petersburg Lexicon*

سنسکرت کا یہ مہوط لغت جرمنی زبان میں سات جلدوں میں دس ہزار صفحات پر ۱۸۵۵ء اور ۱۸۶۰ء کے درمیان میں چھپا ہے۔ اس کے ویدک حصہ کے مصنف پروفیسر راتھ *Rath* ہیں۔ اس لغت کی

مختلف مضامین پر سنسکرت کتابوں خصوصاً ویدوں اور علی الخصوص رگ وید کی عبارتیں پہلے سنسکرت زبان میں مدین حروفوں میں دی ہیں اور پھر انکا انگریزی ترجمہ دیا گیا ہے۔

اس کتاب کی پہلی جلد میں کائنات کے آغاز اور ذات پات کے امتیازات کا ذکر ہے۔ دوسری جلد میں سنسکرت زبان کی تحقیق اور ویدوں کے جغرافیہ وغیرہ کا بیان ہے۔ تیسری جلد میں ویدوں کی حقیقت اور اصلیت اور ان کے متعلق مختلف طبقہ کے ہندو بزرگوں کا خیال اور رشیوں وغیرہ کا ذکر ہے۔

چوتھی جلد میں پہلے وید کے ان دیوتاؤں کا ذکر ہے۔ جن کی تعریف میں ویدک رشی توحید کے قریب تک پہنچ گئے ہیں۔ یعنی برہما۔ وشنو کرمن (یعنی برہما کرمن) برہنہ کرہ (یعنی شکم زریا مھنن نور) اور پر جاپتی (یعنی رب الملائق) کا ذکر ہے۔ پھر ایک فصل میں وشنو (یا بشن) دیوتا کا بیان ہے۔ اور آخر میں رودر دیوتا یعنی مہا دیو کا اور نیزا مہا دیو کا ذکر ہے۔ پانچویں جلد میں عام ویدک دیوتاؤں یعنی اندر۔ اگنی۔ سوم۔ مترا۔ درون۔ مروت۔ پوشن۔ استوین۔ اور شاہ۔ ہم وغیرہ وغیرہ کا تذکرہ ہے۔ یہ پانچویں جلد ایک اقتباس سے رگ وید کا خلاصہ ہے

دیکھ گاڈس *Vedic Gods.*

مصنف ڈاکٹر ریٹے صاحب جو ۱۹۳۱ء میں چھپی ہے ویدک دیوتاؤں کے بیان میں یہ تازہ ترین کتاب ہے اس کتاب میں ڈاکٹر صاحب نے بینٹی تھیوری پیش کی ہے کہ ویدک دنیا درحقیقت انسانی جسم ہی ہے اور ویدک دیوتا ہمارے جسم کے اندرونی اعضاء اور اعصاب ہیں۔ جن اعصاب کو اس نئی دریافت سے دلچسپی ہو وہ کتاب کو مصنف صاحب ڈاکٹر *V. G. Rale* سے پرکھ اسٹریٹ گرگام ڈبلیو کے پتہ سے طلب فرمائیں۔

(باقی آئندہ)

قیمت ایک ہزار روپیہ ہے۔

مگھنٹو اور نرکت۔ یہ قدیم کتابیں یاسک منی کی تصنیف ہیں۔ ان میں ویدوں کے ان الفاظ کی تشریح ہے جو مصنف کے زمانہ میں مشکل اور تشریح طلب سمجھے جاتے تھے۔ مگھنٹو میں ہے نرکت میں اسکی شرح ہے۔ ان کتابوں کے متعدد ہندی ترجمے ہو چکے ہیں۔ ایک ترجمہ دیانند کالج لاہور کے پروفیسر راجد رام نے بھی کیا ہے۔ انگریزی میں بھی ان کا ترجمہ اب آکسفورڈ میں چھپ گیا ہے۔ مترجم ڈاکٹر ٹیمن سوپ ہیں۔ سوامی دیانند کا قول ہے کہ ویدوں کا ترجمہ نرکت ہی کی امداد سے اسی کے اصول پر کرنا چاہئے۔ اس کے خلاف جو ترجمہ ہوگا غلط ہوگا۔

سروانو کرمنی *Sarvanu Karmeni*

یعنی وید منتروں کی رشیوں، دیوتاؤں اور ہیندوں کے نام کی فہرستیں۔ جو شوکت۔ ا۔ رگھوپیان وغیرہ قدیم رشی فیوں کی تصنیف ہیں۔ پروفیسر میکس مولر نے جو سائین اپاریہ کی تفسیر رگ وید شائع کی تھی اس میں کاتیاہن کی سروانو کرمن کا انگریزی خلاصہ بطور ضمیمہ کے آخر میں دیدیا ہے۔ شوکت۔ رشی کی سروانو کرمنی کے علاوہ برہد دیوتا۔ رگ وید پر تھی شاکھید۔ اور رگ ودھان بھی مشہور ہیں۔ برہد دیوتا کا انگریزی ترجمہ پروفیسر اے۔ اے۔ مکڈائل نے کیا ہے۔ جو باردارو سلسلہ کی چھٹی جلد میں شائع ہوا ہے۔ پر تھی شاکھید کا انگریزی ترجمہ الہ آباد کے مہا بہو پادھیوا ڈاکٹر گنگانائتھ جھاکر نے کیا ہے۔

اور پھیل سنسکرت ٹیکسٹس *Original Sanskrit Texts.*

یہ اعلیٰ درجہ کی کتاب ڈاکٹر جے۔ بی۔ مور صاحب کی تصنیف ہے۔ ۳۱۰ کی پانچ جلدوں میں

ویدک ہیندو مت کی اعلیٰ درجہ کی تصنیف ہے۔ اس کی قیمت ۱۰ روپیہ ہے۔

حق پرکاش۔ بجا ب تیار تھ پرکاش۔ قیمت ۱۰ روپیہ

# حمايت في الاسلام اور فرائض علماء کرام

(قسط نمبر ۱)

دور ختم ہوا تو خدمت خلافت کے دو حصے ہو گئے۔  
 لگداری خلفاء کے حصہ میں گئی اور حفاظت امت علماء  
 کرام کا منصب ٹھہرا۔ پس خلافت راشدہ کے بعد  
 اصل حمايت اسلام طبقہ علماء میں تلاش کرنی چاہئے۔  
 اس عہد کے علماء کو مختلف مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔  
 جبار اور خونریز خلفاء کو جو نشہ حکومت میں سرشار ہو رہے  
 تھے قابو میں رکھنا اور ان کو سمجھانا تھا کہ ان کی مرضی  
 قانون و آئین نہیں بن سکتی ان کو بھی حکم الما کین کے  
 حکم کی تعمیل کرنی چاہئے اور قانون اسلام ان پر بھی ایسا  
 ہی نافذ ہے جیسا کہ ایک بکس بڑھیا پر۔ یہ سچ ہے کہ  
 علماء کرام ان بیسے قوتوں کو کما حقہ قابو میں نہیں رکھ  
 سکتے۔ تاہم وہ ادا آئے فرض سے کبھی قاصر نہیں رہے۔  
 ان علماء کی جرات کا اندازہ اس پر اس عہد میں نہایت  
 ہے۔ ہم ساکنان ہندوستان سمجھتی نہیں سکتے کہ تہ اور  
 مطلق العنانی کیسی ہیبت بلا ہے۔ جو سلطنتیں اس  
 عہدہ میں باہر میں وہ بھی حجاج و منصور کی جبروت و  
 تہاری کی جھلک ایک نہیں دکھنا سکتیں۔ حضرت عبداللہ  
 بن عمر نے حجاج کو اس کے ظلم اور بے باکی پر علانیہ  
 حرم مکہ میں ہر مہر امامت کی اور اس کے صلہ میں  
 زہر آلود برہمی کا زخم لیکر جنت کو سد مارے۔ حضرت  
 سعید ابن جبیر نے قتل کے وقت جو گتہ تلو حجاج سے کی  
 وہ کتب تواریخ میں محفوظ ہے۔ اس کو پڑھو اور دیکھو  
 کہ ان کی قلب کی طائیت کے ساتھ حجاج جیسے بے رحم  
 سفاک کا رعب اور جبروت ہیچ تھا۔ امام اعظم کے  
 پاس ہشام خلیفہ دمشق نے شقہ بھیجا کہ عثمان کی خوبیاں  
 اور علی کی برائیاں لکھ کر بھیج دو۔ امام مدوح نے  
 شقہ کو چاک کر کے قاصد کے سامنے بکری کو کھلا دیا  
 اور جواب میں یہ مضمون لکھ کر بھیج دیا۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ اے امیر المؤمنین!  
 اگر عثمان میں جہان کی خوبیاں تھیں تو تجھ کو مفید نہیں

حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شہادت کا  
 واقعہ حیات اسلام کی ایک شاندار مثال ہے۔ جب  
 خلیفہ ثالث کی مصدوری عبوری کے درجہ کو پہنچ گئی اور  
 قاصد بن کسی طرح راہ برد آئے تو مغیرہ بن شعبہ حضرت  
 عثمان کے پاس آئے اور کہا کہ آپ حق پر ہیں اور  
 مخالفین خلافت پر ہیں۔ مسلمانوں کا جہاد لڑنا آپ کے  
 زیر قیاد ہے۔ حکم دیجئے کہ یہ لوگ بجز مدینہ سے نکال  
 دیئے جائیں۔ تو جواب میں فرمایا کہ مغیرہ یہ سب سچ ہے  
 لیکن عثمان اپنے زام پر بدنامی کا داغ نہیں لگائے گا کہ  
 عثمان پہلا وہ شخص ہے جس نے امت محمدیہ کا خون  
 مدینہ النبی میں بہایا۔ چنانچہ اخیر تک صدر و سکون کے  
 ساتھ دولت خانہ میں بیٹھے رہے۔ یہاں تک کہ امراء  
 نے میں تلاوت کلام پاک کی حالت میں سر کاٹ دیا۔  
 انا اللہ! برادران! اسلام کے معنی میں سر نہیادن  
 کیا سر نہیادن کی مثال اس سے بڑھ کر کوئی ہو سکتی ہے  
 حضرت شیر نذا کے نام کے ساتھ جو جلد دعائیہ  
 مخصوص ہے وہ حضرت علی کریم اللہ وجہ ہے۔ آپ نے  
 سنا کہ اس پاک چہرہ پر کیا آزری۔ ہم کے خون سے  
 رنگین ہوا۔ جو پائینی بدہ انہماں کے اثر سے پورے  
 تھی وہ خنجر کی نذر ہوئی۔ ان اللہ!

اب باخ رسالت کے فونہاوں کو لیجئے۔ حضرت  
 امام حسن نے سب دیکھا کہ جب سرگرد ہوں کے عثمان  
 سے امت رسول تباہ ہوئی جا آئے۔ تے تو آب دعوئے  
 خلافت سے برمناء و خوشی دست بردار ہو گئے۔ کیا کوئی  
 ایسی مثال کسی قوم و ملت کی تاریخ میں ہے۔ وہ کونسا  
 مسلمان ہے جس کے دل میں واقعہ کربلا کا عبرت خیز  
 مرقع نقش نہ جو وہ کیوں ظہور میں آیا۔ صف اس لئے  
 کہ رسالت کے نور نظر نے اس لائق میں لائق دینا گوارا  
 نہیں فرمایا جو پابندی اسلام سے دست بردار ہو رہا  
 تھا۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین۔ خلافت راشدہ کا

اور اگر علی میں دنیا بصر کی برائیاں تھیں تو تجھ کو مضر  
 نہیں لہذا تجھ کو خود اپنے نفس کی فکر کرنی چاہئے۔  
 زیادہ والسلام۔

ایک بار امام مالک اور امام ابن طاؤس سے  
 خلیفہ منصور کے حضور میں تشریف رکھتے تھے۔ خلیفہ نے  
 ابن طاؤس سے کہا کہ کوئی حدیث اپنے والد کی روایت  
 کردہ سناؤ تو انہوں نے حدیث انتخاب کر کے سنائی  
 حدیثی ان اشد الناس عذابا یوم القیامة  
 رجل اشہر کہ اللہ تعالیٰ فی سلطانیة فادخل  
 علیہ الجور۔ یعنی میرے والد نے مجھ سے یہ حدیث  
 بیان کی تھی کہ قیامت کے دن سب سے بڑھ کر عذاب  
 اس شخص کو ہوگا جس کو خدا اپنی خلوت میں شریک فرمائے  
 اور وہ ظلم پر کمر باندھ لے۔

اللہ اکبر! منصور جیسے قہار فرمانروا کے سامنے اور  
 یہ جرات۔ امام مالک کو یقین ہو گیا کہ اب ابن طاؤس  
 کا سراٹماتا ہے۔ انہوں نے خون کی چھینٹوں سے بچنے کو  
 اپنے دامن سیٹ لے۔ خلیفہ فرط غضب سے بہوت  
 ہو گیا۔ لیکن ابن طاؤس کے قلب پر اس سارے  
 سین کا کچھ بھی اثر نہ ہوا اور وہ باطنیان بیٹھے رہے  
 خلیفہ نے دیر کے بعد طبیعت کو قابو میں کر کے ایک اور  
 سوال کیا۔ جس کے جواب میں پہلے سے بھی زیادہ جرات  
 انہوں نے دکھائی۔ آخر منصور نے جھجکا کر کہا تو ما  
 عتی۔ دونوں میرے پاس سے اٹھ جاؤ۔ ابن طاؤس  
 نے کہا ذالک ما کنا نفعی۔ یعنی ہم یہی چاہتے تھے  
 اور یہ نہ کہ پنے آئے۔

مقتدائے آفاق ائمہ اربعہ میں سے صرف ایک امام  
 شافعی ایسے تھے جو جہانی سزائے محفوظ رہے۔ ورنہ ان  
 سب کو دونوں سے سا جھ پڑا۔ امام اعظم کو دونوں کے  
 ساتھ جیلخانہ میں جانا پڑا۔ امام اوزاعی نے برسر دربار  
 خلیفہ سفاح کے چپہ ابن علی دانی شام کو بنی امیہ کے  
 قتل پر ملامت کی اور کہا کہ ان کا قتل کرنا خلاف دینا  
 ہے۔ حضرت سفیان ثوری نے خلیفہ مہدی کو بیت المال  
 کا دو پیہ فضول اڑانے پر سرزنش کی۔ ابن خطیب  
 مدنی نے سلیم جیسے ہیبت سلطانی کے رد و برہ صاف

حجرات جیلانی۔ حکیم صاحب نے اپنے خاندان  
 (۱۳۵۸) جو بیت کا اظہار کیا ہے۔ بیت مدنی جلد۔ و غیرہ لکھتے ہیں۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم



# مشرفات

## حساب دوستان

الحدیث کی قیمت اخبار یا معاد جہت ماہ مارچ میں ختم ہو جائیگی۔ لہذا بذریعہ اعلان ہذا ان کو اطلاع دی جاتی ہے کہ اگر آپ حضرات حسب دستور سابق آئندہ بھی الحدیث سے اپنا تعلق و وابستہ رکھنا چاہتے ہیں تو ازراہ عنایت اعلان ہذا سے مطلع ہوتے ہی قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر ارسال فرمائیں۔ بصورت دیگر ہر بانی کے دفتر میں اطلاع بھیجیں۔ اگر خدا نخواستہ کسی سے آئندہ الحدیث کی خریداری منظور نہ ہو تو یہی اطلاع بھیجیں۔ ورنہ بعد انتظار

۳۱ مارچ کا پرچہ وی پی بیجا جائیگا

## مہلت یافتگان

- ۱۔ ۸۸ - ۱۰۵ - ۲۸۵ - ۵۵۶ - ۷۱۰ - ۸۸  
 ۲۔ ۲۶۹۹ - ۲۲۸۰ - ۲۲۴۱ - ۱۳۲۵  
 ۳۔ ۵۴۴۶ - ۴۹۲۳ - ۴۳۵۱ - ۳۰۹۱  
 ۴۔ ۶۴۶۲ - ۶۴۲۰ - ۶۳۸۱ - ۶۱۲۷  
 ۵۔ ۷۴۶۶ - ۷۳۲۹ - ۷۲۲۳ - ۷۲۶۶  
 ۶۔ ۸۵۳۱ - ۸۳۹۴ - ۸۳۵۲ - ۸۰۷۵  
 ۷۔ ۹۴۵۷ - ۹۳۲۹ - ۹۲۴۳ - ۸۷۳۵  
 ۸۔ ۹۸۹۳ - ۹۸۳۰ - ۹۷۸۰ - ۹۴۵۸  
 ۹۔ ۱۰۳۵۱ - ۱۰۰۶۲ - ۹۹۲۸  
 ۱۰۔ ۱۰۳۸۸ - ۱۰۲۰۹ - ۱۰۲۰۵۰ - ۱۰۲۵۳  
 ۱۱۔ ۱۰۵۲۱ - ۱۰۵۲۳ - ۱۰۵۲۶ - ۱۰۵۳۰  
 ۱۲۔ ۱۰۵۸۳ - ۱۰۵۸۹ - ۱۰۵۸۹ - ۱۰۹۱۳  
 ۱۳۔ ۱۱۱۱۲ - ۱۱۱۳۲ - ۱۱۱۳۴ - ۱۱۱۳۷  
 ۱۴۔ ۱۱۱۴۰ - ۱۱۱۵۹ - ۱۱۱۶۵ - ۱۱۳۱۲  
 ۱۵۔ ۱۱۳۶۶ - ۱۱۳۶۴ - ۱۱۳۶۵ - ۱۱۴۴۷  
 ۱۶۔ ۱۱۴۹۹ - ۱۱۵۲۱ - ۱۱۵۵۴ - ۱۱۶۳۵  
 ۱۷۔ ۱۱۸۰۴ - ۱۱۸۲۳ - ۱۱۸۲۵ - ۱۱۸۵۵

- ۱۱۸۶۶ - ۱۱۸۹۷ - ۱۱۹۰۶ - ۱۱۹۱۱  
 ۱۱۹۷۰ - ۱۱۹۹۱ - ۱۲۰۱۶ - ۱۲۰۲۵  
 ۱۲۱۳۳ - ۱۲۱۶۴ - ۱۲۱۶۰ - ۱۲۲۳۲  
 ۱۲۲۳۸ - ۱۲۲۷۱ - ۱۲۳۰۱ - ۱۲۳۱۳  
 ۱۲۳۱۶ - ۱۲۳۱۸ - ۱۲۳۲۱ - ۱۲۳۴۲  
 ۱۲۳۴۵ - ۱۲۳۵۰ - ۱۲۳۵۲ - ۱۲۳۵۳  
 ۱۲۳۵۶ - ۱۲۳۶۱ - ۱۲۳۸۷ - ۱۲۴۱۹  
 ۱۲۴۲۵ - ۱۲۴۳۴ - ۱۲۴۳۶ - ۱۲۴۳۶  
 غریب فنڈ | مندرجہ ذیل فریادوں کے نام غریب فنڈ سے اخبار جاری تھا۔ ماہ مارچ میں ان کی معاد خریداری ختم ہو جائیگی۔ چونکہ سائٹین کی پہلے سے ہی کثرت ہے اور فنڈ میں کوئی رقم نہیں آتی۔ اس لئے نئے داخلے تا اطلاع ثانی بند رہیں گے۔ جو صاحب بھیجیں گے وہ اس کر دیئے جائیں گے۔

- ۱۔ ۶۲۳۹ - ۹۴۷۵ - ۱۰۱۹۱ - ۱۰۵۵۳  
 ۲۔ ۱۰۸۶۲ - ۱۱۶۲۴ - ۱۱۶۳۳ - ۱۱۸۱۱  
 ۳۔ ۱۲۳۴۵ - ۱۲۳۴۵

## اعتصام

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشریت پر عالمانہ رنگ میں مولوی حافظ محمد علی صاحب کا نعلیوی مقیم سیالکوٹ نے ایک رسالہ لکھا ہے۔ جس میں آپ کے یہ الفاظ انابشر کی معقول تشریح کی ہے۔ قیمت مرقوم نہیں ملنے کا پتہ۔ منصرم دفتر تفسیر معارف ربانی رنگ پورہ شہر سیالکوٹ

## ہفتہ وار دور جدید لاہور

جو سیاسی، ادبی اور علمی معلومات کا دلچسپ ہفتہ وار اخبار ہے۔ قیمت سالانہ پانچ روپیہ (۲۵) سائز ۳۰x۲۰ صفحات ۱۶ صفحات۔ پتہ: منیر دور جدید لائن سبحان خان۔ انمول شیر نواز گیت لاہور۔

## تفسیر سورہ ق

مولانا شاہ عین الحق صاحب رحمہم پھلواروی نے سورہ ہذا کی تفسیر نہایت عالمانہ رنگ میں فرمائی تھی۔ جو پہلے ایک بار چھپ کر نایاب ہو گئی تھی۔ اب مولف ممدوح کے فرزند مولوی شاہ احمد صیب صاحب ندوی نے مکرر طبع کرائی ہے

۱۔ ۲۰۱۲۱ سائز کے دو سو صفحہ پر ختم ہے۔ قیمت ۳۰ روپے۔ مولیٰ سید شاہ احمد صیب ندوی پھلواروی شہر لاہور

## یاد رفتگان

۱۔ ہمای سعید کے مؤلف اور پرنسپل کار سلیمان تھے انتقال کر گئے۔ اناشدہ انالہدیہ راجون۔

۲۔ محمد ابراہیم خان بھوجپور ضلع بستی (۲) مولوی محمد موسیٰ صاحب ساکن بہت تحصیل فاضلکا ضلع فیروز پور جو ہمارے گاؤں کے تھے سنت عالم تھے فوت ہو گئے۔ نیشنل (۳) حافظ نور احمد صاحب ساکن علی کا ضلع حصار بھی فوت ہو گئے۔ اناشدہ انالہدیہ راجون (ذکر با طالب علم از رتہ کبیرا)

ناظرین مرحومین کا جنازہ غائب پڑھیں اور ان کے حق میں دعائے مغفرت کریں۔ اللہم اغفر لہم وارحمہم

## مضامین آمدہ

۱۔ مولوی عبدالرحیم صاحب ۴ عدد۔ محمد اکرم صاحب۔ ایم مقصود حسن صاحب۔ ڈاکٹر محمد فرید صاحب۔ محمد صاحب۔ محمد عاشق صاحب۔

غیر مقبولہ | مرثیہ مولوی محمد یوسف صاحب۔ نیر مقدم اوروں کو نصیحت اور خود را نصیحت۔

۱۔ اہل حدیث گول میز کانفرنس کے لئے چند اصلاحی نئے اپنی اپنی آراء سے مطلع فرمایا ہے۔ بالی اصحاب بھی جلد اطلاع دیں۔

## نمبر خریداری نہیں لکھتے

۱۔ ہارا خرمیلوں کو اطلاع دی گئی ہے کہ خط و کتابت کرتے وقت نمبر خریداری ضرور لکھا کریں مگر انوس ہے کہ بعض اصحاب پھر بھی تو جہ نہیں فرماتے۔

تبدیلی پتہ | اکی اطلاع جلد بھیجینی چاہئے تاکہ دفتر کو ذیل پرچہ نہیں پڑے۔ پتہ: شہزادہ عرفان لکھا کر

## تعلیمی رسائل

۱۔ پر جماعت شاہ کی ادارت کی ابتدا اور انتہا۔ (۲) نور توحید۔ (۳) میا صاحب تعلیم نہیں لکھتے فی رسالہ طبرستان کے حصول ڈاک واپس اشاعت دفتر سے لکھ کر جلد طلب کریں۔ پتہ: منیر دور جدید لاہور نامہ نگار حضرات | مضامین و رسائل کا دفتر لکھ کر بھیجیں۔ (نور توحید)

بازگاہوں کی دنیا۔ مصنفین کیوں فیصلہ اور صورتیں (۲۲۶) کے صفحہ۔ قیمت ۸ روپے۔ منیر دور جدید لاہور

# ملک مطلع

## سید کاظمی کا خلع بل پاس ہو گیا

جب سے پنجاب ہائی کورٹ میں یہ امر فیصلہ ہوا ہے کہ جو عورت مرتد ہو جائے اس کا نکاح مسلم خاوند سے نسخ ہو جاتا ہے۔ مرتد ہونے کی تحقیق کرنے کے لئے کی ضرورت نہیں۔ چنانچہ جسٹس کنور ویس سنگھ کے فیصلے میں یہ الفاظ بصراحت لکھے ہیں کہ عورت کا اتنا کہنا کہ میں نے اسلام چھوڑ دیا ہے کافی ہے۔ اس کی اصل حقیقت معلوم کرنے کی ضرورت نہیں۔ اس فیصلے کا اثر ملک میں یہ ہوا کہ آرتھ اڈا کا دروازہ کھل گیا۔ اس امر میں تو کوئی جبر نہیں کر سکتا کہ کوئی شخص اپنے حسب منشا مذہب اختیار کرے۔ کوئی عورت مسیحی مذہب یا آریہ دھرم کو دل سے اپنی نجات کا ذریعہ سمجھ کر قبول کرتی ہے تو اسے اختیار ہے لیکن بناوٹ اور جھلسازی کسی مذہب میں جائز نہیں۔ اس بناوٹ نے یہاں تک ترقی کی ہے کہ امرتسر وغیرہ بلا پنجاب میں بعض آوارہ مزاج عیسائیوں نے جو علم کے لحاظ سے ہادی بھی نہیں۔ ایک پارٹی بنائی ہوئی ہے جو قبول مسیحیت کے جعلی سائیکٹ عورتوں کو دیدیتی ہے اور وہ عدالت میں پیش کر دیتے جاتے ہیں۔ جکے نمبر میں عدالت عورت کو اس کے خاوند سے علیحدہ کر دیتی ہے۔ ہمارے شہر امرتسر میں ایسے واقعات بھی ہوتے ہیں کہ مسلم منگواہ عورت کو کسی مذہب کی کوئی خبر نہیں بلکہ وہ گھر میں باقاعدہ نماز روزہ ادا کرتی ہے مگر عدالت میں ایسے لوگوں کا سائیکٹ پیش ہوا کہ نسخ نکاح کا موجب بن گیا ہے۔ اس قسم کے واقعات بڑی کثرت سے ظہور فرماتے ہیں۔ یعنی ہر ضلع میں ایسے واقعات پیش آ رہے ہیں۔ بلکہ اس حقیقت کے کہ کئی

ماملتوں میں ان کا دعویٰ نہیں چلی جاتا تھا۔ ہندو مسلم کو عرصہ سے یہ فکر دامنگیر تھی کہ اس پرستی ہوئی ہو کہ کس طرح روکا جائے۔ اس میں شک نہیں کہ اس فریادی کی وجہ بعض دفعہ عورت کی طرف سے اور اکثر وہی طرف سے ظاہر ہوئی ہے۔ علماء تو خاموش رہے اس لئے کہ وہ کچھ کر ہی نہ سکتے تھے۔ اہل سنت مرکزی اسمبلی کے بعض مسلم ممبروں کو اس پر توجہ ہوئی۔ انہوں نے مرکزی اسمبلی میں اس کے انسداد کے لئے ایک بل پیش کر دیا۔ آخر مدت و دواز کے بعد اس کے پاس ہونے کی خبر آئی۔ اس بل کا مقصد تو خلع کے متعلق ہے اور کچھ امتداد کی وجہ سے عدم نسخ نکاح کے متعلق ہے۔ چونکہ اس بل کی پاس شدہ صورت اخبارات میں ہماری نظر سے نہیں گذری۔ اس لئے اس کی پاس شدہ وضاحت معلوم کرنے کے لئے ہم نے سید صاحب موصوف کو بذریعہ چٹھی استفسار کیا ہے۔ ان کا جواب آنے پر ہم اس بل پر مزید روشنی ڈالیں گے۔

## فلسطین گول میز کانفرنس

لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ

عام اخبارات خصوصاً مسلم اخبارات فلسطین گول میز کانفرنس کی کامیابی کے بارے میں ناامیدگی اظہار کر رہے ہیں۔ مگر اہل حدیث، حکم آیت موصوفہ ناامید نہیں ہے۔ گو اس کانفرنس کی رفتار بظاہر تیز ہی ہے لیکن ہندوستانی گول میز کانفرنس کے برخلاف نہیں بلکہ اسی کے مشابہ ہے۔ ناظرین کو یاد ہو گا کہ ہم نے اہل حدیث کی کسی گزشتہ اشاعت میں لکھا تھا کہ خاص، انگریزی حکومت کا نہیں بلکہ ہر ایک حکومت کا یہی طریقہ ہے کہ وہ کسی امر کا فیصلہ کرنے سے پہلے اس کے جملہ مراحل ذہن میں رکھ لیتی ہے۔ چنانچہ ہندوستانی گول میز کانفرنس میں بھی یہی ہوتا رہا۔ آخر تیسری گول میز کانفرنس میں مالگ فیصلہ ہوا۔ اس وقت سے ہی اہل سنت کی کانفرنس نے قیام منظور

نہیں کیا۔ اب سنا جاتا ہے کہ پھر قیام منظور ہوا۔ وہ شروع ہو چکا ہے۔ اہل فلسطین انگریزوں کو جانتے ہیں اور انگریزوں کو بھی جانتے ہیں اس قسم کی کانفرنسوں کی ایک مثال ہم ناظرین کو سنانا چاہتے ہیں۔ ہم نے دیکھا ہے کہ لکھنؤ کے اسمبلی پر چاقو و فیر و فوجت کرنے والے کھڑے ہیں۔ ان سے پوچھو کیا دام لگاؤ؟ جواب دیتے ہیں حضور! ایک روپیہ۔ سمجھو دار خریدار جانتا ہے کہ اصل قیمت کیا ہے اور زیادتی کتنی ہے۔ وہ اس زیادتی کے لحاظ سے متزلزل کر کے چار آٹے قیمت لگانا ہے۔ دونوں فریق چیز کی اصل قیمت جانتے ہیں۔ مگر عین وقت میں اتنا وقت لگاتے ہیں کہ گاڑی چل پڑتی ہے اور سافر گاڑی میں بیٹھ جاتا ہے۔ آخر سات آٹھ آنے میں سودا ہو جاتا ہے۔ یہی مثال آج کل گول میز کانفرنسوں پر صادق آتی ہے۔ رعایا کی طرف سے مطالبہ بہت زیادہ ہوتا ہے اور حکومت کی طرف سے صلح بہت کم۔ چونکہ دونوں ایک دوسرے کے مزاج شناس ہوتے ہیں۔ اس لئے آخر کسی نہ کسی مرتبے پر سودا ملے ہو جاتا ہے۔ ہماری دعا ہے کہ اہل فلسطین کے حق میں خدا انجام بخیر کرے۔

## جمعیتہ علماء ہند کا اجلاس

### دہلی میں

جمعیتہ العلماء کا ضابطہ ہے کہ جلسہ منظر اور جلسہ عاقلہ میں علماء کی اکثریت ہونی چاہئے۔ لیکن علماء اگر غفلت کریں تو اس کے ذمہ دار وہی ہیں۔ ہم نے پہلے بھی دیکھا اور اب دیکھتے ہیں کہ جمعیتہ علماء ہند کی شاخیں صوبہ دار قائم ہوتی ہیں لیکن جوانی سے پہلے شیر نوازی ہی میں ختم ہو جاتی ہیں۔ ہم شرمندہ ہیں کہ پنجاب اس بارے میں خاص باقیات رکھتا ہے چنانچہ پنجاب میں کئی دفعہ صوبائی جمعیتہ العلماء قائم ہوئی مگر اس نے ذرہ ہی حرکت نہ کی۔ یہاں تک کہ اخیر فریٹ بھی بنائے گئے اور امرتسر میں جمعیتہ

جو وہی کے آگے۔ سہ ماہی سترہ کی ہر جمعیتہ ہند پر (۲۰۰)

ہیں کہ ہم کی جگہ سے دور سے جوتی رہی  
لیکن آخر کیا ہوا۔ اگر گم نہاں سوزد۔

گذشتہ ناکامیوں کے تجربہ سے ہم نے سمجھا تھا  
کہ اگر اس دفعہ پنجاب میں جمعیت العلماء قائم ہوئی تو  
شہرہ کامیاب ہوگی۔ آخر ہمارے ہوبہ میں نئے سرے  
سے جمعیت العلماء قائم ہوئی۔ جس کے صدر اور ناظم  
بھی مقرر ہوئے (عہدیداروں کے نام ظاہر کرنے  
میں غطوبے کے گلہ جوگا) مگر انہوں نے یہ جدید  
جمعیت ایک قدم بھی نہ چل سکی۔

اب جبکہ جمعیت علمائے ہند کے اجلاس کا موقع آیا  
تو اس کا فرض تھا کہ ایک اجلاس دھوکہ کے لئے مناندا  
دہلی میں بھیجی۔ لیکن جہاں تک ہمیں معلوم ہے وہاں سے  
مس دہلی گویا اس کا وجود ہی نہیں ہے۔ نہ کسی امیر نے  
حکم جاری کیا نہ کسی مامور نے سنا۔ حقیقت میں ہمارے  
تنزل و ضعف کا بڑا سبب یہی ہے کہ ہماری جماعتوں  
کے ذی اثر افراد ذمہ داری کے فہموں پر فائز تو ہو جاتے  
میں مگر کام نہیں چلاتے۔ یہ فعلت اور سستی عموماً  
مذہبی مجالس میں پائی جاتی ہے

ملکی مجالس کے ارکان اور عہدیدار تو بڑے مہر مہر عمل نظر  
آتے ہیں۔ کانگریس کو دیکھئے اور انجمن جماعت اسلام  
لاہور کو دیکھئے۔ ایک سے ایک بڑھ کر کوشش میں لگے  
ہوئے ہیں۔ مگر مذہبی مجالس کے ارکان اور اعیان بالعموم  
سست نظر آتے ہیں۔ کہنے کو تو ہم لوگ مساجد کے  
ممبروں پر اور مجالس و خطا میں دنیا داروں کی خدمت  
کرتے ہیں۔ لیکن جب کام کا وقت آتا ہے تو یہی دنیا دار  
ہم سے آگے بڑھ جاتے ہیں۔

ان واقعات کو طوطا رکھ کر ہمیں امیر خسرو مرحوم کے  
اس شعر کی تصدیق کرنے میں کوئی غدر نہیں ہے۔  
خسرو اور عشق بازی کم زہد و زن مباش  
کال ہوائے مردہ سوزد زندہ جان خویش را  
جمعیت علمائے ہند کا گیارہواں سالانہ اجلاس جو تاریخ  
۱۱ مارچ ۱۹۰۸ء دہلی میں ہوا ہے۔ خدا تعالیٰ  
انہام کو برکات دے۔

### ہندوستان میں صنعتی تحقیقات

(از تحکیم اطلاعات پنجاب)

انڈسٹریل ریسرچ کونسل کی سفارش پر حکومت ہند  
نے مختلف ممالک کے آٹھ افعامات ایسے مضامین کے لئے  
دینے منظور کئے ہیں جو کسی اہم صنعتی تحقیقات سے تعلق  
رکھتے ہوں۔ پہلا افعام ایک ہزار روپیہ کا ہے۔ مزید ہزار  
دو افعام پانچ پانچ سو روپیہ کے۔ دو افعام ڈھائی  
ڈھائی سو روپیہ کے اور تین افعام ڈیڑھ ڈیڑھ سو  
روپیہ کے ہیں۔ مقابلہ کی شرائط اور داخلہ کے فارم کی  
تفصیل درخواست کرنے پر صاحب ڈائرکٹر انڈسٹریل  
ریسرچ بورڈ۔ امپیریل سیکرٹریٹ نئی دہلی سے مفت

### دکھنے دل کی داستان

یعنی

### روپڑی نزع

کے متعلق جملہ واقعات منسل درج کر کے انجمن میں  
بھی خواندگان جماعت اہل حدیث کی خدمت میں اپیل کی  
گئی ہے کہ اس رسالہ کو پڑھ کر صحیح رائے قائم کر کے  
اہل حق کا ساتھ دیکر اس آئے دن کے نزاعات کا پیش  
کے لئے خاتمہ کر دیں۔ صرف جو ابی کارڈ بفرض مصو لاکر  
بیج گرفت حاصل کریں۔

پتہ: منیجر دفتر اہل حدیث امرتسر

حاصل کی جاسکتی ہیں۔ مقابلہ کے لئے درخواستیں صرف  
سرکاری فارموں پر ہونی چاہئیں جو ہیبیا کی جائیں گی۔  
مضامین یکم جون ۱۹۰۸ء تک بھیج دینے چاہئیں۔

میں دعوت دیتے ہیں کہ پنجاب اور روپڑی میں کئی جگہ جملے مقرر ہو چکے ہوتے ہیں۔ پھر یا تو اکیلے سکندریا جگہ کے لئے جو ہر جگہ  
سب جگہ کے جملے پھرنے پڑتے ہیں۔ اور بہت سے اجاب کو ناراض کرنا پڑتا ہے۔ یا آپ صاحبان کی دلچسپی کا موجب  
اٹھانا پڑتا ہے۔ اس لئے التماس ہے کہ آپ ابھی سے اپنے ان مشورہ کو لکھنے کے لئے اطلاع دیں تاکہ ان اپنی فرست سکے  
ایام دیکھ کر سب مقامات کا نظام جہاں تک میری وسعت میں سے درست لکھ سکوں۔ والسلام  
نوٹ: ہر جگہ لکھنے میں لغات پر نظام شہر سیالکوٹ ضرور لکھنا کریں۔ درود خط چھاپنا ڈاک میں بھیجنا چاہئے۔

### واعیان جلسہ کی خدمت میں التماس

برادران اہل حدیث! السلام علیکم وعلیٰ آئینہ اقدسہ۔ سر دیاں علی  
گنیش، موسس بدل گاہ سے موسم کے جلسوں کے لئے دعوتی  
خطوط آنے لگے۔ گذشتہ موسم میں کئی اجاب کو جہاں کہیں جاز  
پہنچ نہیں سکا۔ شکایت رہی۔ وجہ یہ ہوئی کہ لوگ کسی جگہ  
ہیں اور صرف اپنے ہی جلسہ کے لئے دعوت خیال کرتے ہیں لیکن میرے  
پاس جو متعدد جگہ سے خطوط دعوت آجاتے ہیں اور ان میں سے  
بعض کی تواریخ ایک ہی وقت میں ہوتی ہیں یا یوں ہوتے ہیں کہ  
اگر ایک دعوت مشرق کی طرف سے ہے تو دوسری مغرب کی جاتا  
سے تو ایسی صورت میں ہر جگہ پہنچ سکتا میری طاقت سے باہر ہے

نیز یہ کہ جو علماء نظام میں میرے ساتھ ہیں اگر انہوں نے بھی  
پیشتر سے کسی جگہ کا وعدہ کر لیا تو ایسی صورت میں شکل اور  
طرح کی ہو جاتی ہے۔ لہذا جملہ اصحاب کی خدمت میں جو اس  
عاجز کو دعوت دینا چاہتے ہیں یا ہمتیہ اہل حدیث پنجاب  
امر سر کے نظام کے ماتحت جلسہ کرنا چاہتے ہوں۔ التماس ہے  
کہ وہ اپنے ماں کی تواریخ جلسہ مقرر کر کے ایک خطا لکھ کر  
سیالکوٹ کے پتہ پر لکھیں اور دوسرا امر سر میں دفتر جمعیت

اہل حدیث ڈھابہ کھنیکان، مولوی محمد عبداللہ صاحب ثانی  
ناظم جمعیت کو لکھیں۔ ایسے سب خطوط جناب مولانا شاہ  
صاحب مدظلہ سردار اہل حدیث کے ملاحظہ سے گزارنے کے  
جملہ اصحاب کو اطلاع دی جائیگی کہ ہم کہاں کہاں اور کون کونسی  
تواریخ پر شامل ہو سکتے ہیں۔ اور ان اصحاب کی مقرر کردہ  
تواریخ ہمارے نظام و مشاغل کے مناسب کس طرح ہو سکتی  
ہیں۔ (۲) نظام کو باقاعدہ رکھنے کیلئے یہ آئین نہایت

ضروری اور مفید ہے۔ معلوم نہیں باوجود بددیوباری اخبار بار بار  
جتاتے رہنے کے حض اصحاب اس امر کو کیوں نظر انداز کرتے ہیں  
خصوصی التماس (۳) ارکان انجمن اہل حدیث سکندریا  
دکن کی خدمت میں خصوصی التماس ہے کہ آپ ایسے نادانوں  
میں دعوت دیتے ہیں کہ پنجاب اور روپڑی میں کئی جگہ جملے مقرر ہو چکے ہوتے ہیں۔ پھر یا تو اکیلے سکندریا جگہ کے لئے جو ہر جگہ  
سب جگہ کے جملے پھرنے پڑتے ہیں۔ اور بہت سے اجاب کو ناراض کرنا پڑتا ہے۔ یا آپ صاحبان کی دلچسپی کا موجب  
اٹھانا پڑتا ہے۔ اس لئے التماس ہے کہ آپ ابھی سے اپنے ان مشورہ کو لکھنے کے لئے اطلاع دیں تاکہ ان اپنی فرست سکے  
ایام دیکھ کر سب مقامات کا نظام جہاں تک میری وسعت میں سے درست لکھ سکوں۔ والسلام  
نوٹ: ہر جگہ لکھنے میں لغات پر نظام شہر سیالکوٹ ضرور لکھنا کریں۔ درود خط چھاپنا ڈاک میں بھیجنا چاہئے۔

۱۱ - عمر و خدمت

مجلسوں کا دور چوریہ اور ہندوستان کا مستقبل



۱۰۰

### معیاریں

حصہ اول صوفیہ تہذیب و تمدن کا مطالعہ  
 عکودہ انیس رمضان تازہ بتاؤں شہادت آتی رہی ہیں۔  
 خون صالح پیدا کرتی اور قوت باہ کو برپا کرتی ہے اہمائی  
 سل ووق۔ دیمہ کھانسی، بیہوشی، کوروی سینہ کو رفع  
 کرتی ہے۔ گردہ اور شانہ کو طاعت دیتی ہے۔ ہمیں یا  
 کسی اور وجہ سے جن کی کمرہں درد ہوں ان کیلئے اکیسویں  
 دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے۔۔۔۔۔ کے بعد  
 استعمال کرنے سے طاعت بحال رہتی ہے۔ دماغ کو طاعت  
 بخشنا اس کا ادنیٰ اثر ہے۔ چوتھ لگ جائے تو تھوڑی  
 سی کھالینے سے درد موقوف ہو جاتا ہے۔ مرد۔ عورت۔  
 بچے۔ بوڑھے اور جوان کو یکساں مفید ہے ضعیف العز کو  
 عصائے پیری کا کام دیتی ہے۔ ہر موسم میں استعمال چوکتی  
 ہے۔ ایک چھٹانک سے کم ارسال نہیں کی جاتی۔ قیمت  
 فی چھٹانک فار۔ آدھ پاؤ ہے۔ پاؤ بھرے مع حصول  
 ڈاک۔ مالک غیر ملکی حصول ہوگی علیحدہ ہوگا۔  
 اہلی ہر جہاں سے ایک پاؤ کی قیمت مع حصول ڈاک ہے  
 بیٹی بزرگیہ منی آرڈر۔ مذہبی ایک پاؤ سے کم روانہ کیا جائیگا  
 اور نہ ہی بزرگیہ وی پی۔

### منوہ

فلک توحید پر ایک نئے ورژن شدہ سٹارٹ اپ  
 یعنی کیم بوم الخوم کو  
 ایک دیہات پنجاب سے صحیح دین اسلام کی نشر و اشاعت کرنے والے

### ماہوار بریڈ الاسلام کا اجراء

دنیا کے مذاہب میں پہلے کے والوں کا حقیقی رہنا  
 رمضان دم و مصیبت کے لئے نسخہ شفا  
 محصوران کفر و الحاد کا واحد مشکل کشا  
 ائمہ مساجد کا رفیق اور اہمات مشرق کا صلح  
 علی و شوائے پنجاب کا سب سے پہلا تذکرہ  
 السنہ ترقیہ اسلامیہ کا مرقع ادب و انشا  
 غرضیکہ شریعت اسلام کی مکمل انسا میکلو میڈیا ہوگا  
 چند سالانہ کاروبار پیدائشی بھجوانے والے  
 حضرات سے صرف عہدہ۔ آج ہی زعمانی چھندہ بنام  
 منیجر الاسلام بخت پور کھیوہ  
 ضلع گجرات (پنجاب) براہ منڈی بہاؤ الدین  
 بھجوا کر اپنا نام درج رجسٹر کرایجئے گا۔

### اطلاع نامہ برائے اظہار و چھاپاس امر کے کہ

کیوں لکھنے کا اجراء عمل میں نہ آوے  
 (اسٹیمار زیر آرڈر ۵ رول ۲۰ مضابطہ دیوانی)  
 بعد الت جناب چوہدری محمد علی صاحب بی بی  
 ایل۔ ایل۔ بی۔ سب نج بہادر درجہ سوم سمرگودھا  
 مقدمہ دیوانی نمبر ۱۱۹۔ مقدمہ متفرق نمبر ۲۱۱۶  
 تارا چند ولد چوہدری و صرم چند ذات ناکشہا لیلہ سکھہ  
 متوفی بذریعہ کندن لعل جگدیش چندر پسران تارا چند  
 نایا لغاں سکھہ سمرگودھا۔ ڈگر یاد  
 بنام فرم رتن چند جو الا داس بذریعہ نرسنگھ داس ولد  
 نہال چند ذات سجدہ سکھہ سمرگودھا۔  
 بنام جو الا داس ولد رتن چند و برج لعل ولد جو الا داس  
 اقام سجدہ یو ساکنائے سمرگودھا ملک مٹا  
 ہر گاہ ڈگر یاد رتنے برینڈا ہونے ڈگری عدالت  
 دیوانی مقدمہ نمبر ۱۱۹ مسئلہ زیر آرڈر ۵ رول ۲۰ مضابطہ  
 دیوانی بذریعہ اشتہار اخبار درخواست عدالت مذاہن  
 واسطے اجراء ڈگری مذکور کے گزرائی ہے۔ لہذا تم کو  
 اطلاع دی جاتی ہے کہ تم اس عدالت میں بتاریخ (۳۴۹)  
 ۱۱/۳۹ حاضر ہو کر اگر کوئی عذر واسطے نہ جاری کئے  
 جانے ڈگری کے رکھتے ہو تو پیش کرو۔  
 آج بتاریخ ۱۴ فروری ۱۹۲۵ء بخت میرے دستخط  
 اور عدالت کے جاری کیا گیا۔

ڈگر یاد کی ڈگری برخلاف فرم رتن چند جو الا داس  
 واقعہ سمرگودھا بذریعہ نرسنگھ داس ہے۔ ڈگری  
 کی درخواست ہے کہ آپ بھی فرم رتن چند جو الا داس  
 کے حصہ دار ہو۔ اس لئے آپ کو ذاتی ذمہ دار قرار  
 دیکر آپ سے زرد ڈگری وصول کرنی چاہئے۔  
 دستخط حاکم

گنجینہ روزگار  
 جس میں بے روزگاروں کو برسر روزگار ہونے  
 کے لئے ہر قسم کے نسخے درج کئے گئے ہیں قیمت  
 ہر نسخہ محصول ڈاک بذمہ خریدار ہوگا۔  
 منیجر اہل حدیث امرتسر

### تازہ ترین شہادتیں

جناب محمد شفیع نادر میاں صاحبان شواہد :-  
 کئی ماہ کا عرصہ تھا۔ چار چھٹانک مومیائی آپ کے میاں  
 لگوایا تھا۔ دو دو میوں کو دیا چون لگنے لگنا اچھا  
 بت ہی تازہ بتا دیا ہے۔ اور اب کا تاریخ ۱۹۲۵  
 جناب بعد الت سار صاحب بی بی۔ میں نے آپکے پاس سے  
 تین چھٹانک مومیائی لگایا تھا۔ آدھ فالٹہ ہوا۔ اب ایک  
 چھٹانک تاج محمد کے نام ارسال کر دیجئے (۱۹ جنوری ۱۹۲۵)  
 جناب قاضی امرا لعل صاحب صلح مظفر پور۔  
 مومیائی بت جلد ارسال فرمائیے اس کے قبل چھٹانک  
 سے لگو چکا ہوں ہے۔ عدالت ثابت ہوئی۔ (۱۹ جنوری ۱۹۲۵)  
 مومیائی لگوانے کا نتیجہ۔ حکم محمد سردار عثمان  
 پروردگار علی صاحب بی بی صاحبان اہل حدیث

### حمیرہ باوام طیبوری ریسرٹ

کروڑوں میں قیمت لکھنؤ میں پیدا کرتا ہے۔ رگ ویش میں طاعت  
 عیشہ لکھنؤ ہے۔ سمیت سے چھوٹا تھا۔ صاحب مسک کے لئے عیشہ  
 موی کے متاشی اس سے فائدہ نہیں۔ زرد۔ زکام ہر کے پتھر۔ دہر کئی  
 چلنے دم چرخا۔ آٹھے لکھنؤ کے آگے اندھیرا تھا جانا۔ دامانی سمیت  
 سے جی چرانا۔ سرورب و خورود رہنا معمولی آہٹ سے کیو دھک دھک کرنا  
 کر دو نسیان و جریان کا فرموتے جس قیمت پاؤ بیخت تین روپے  
 آدھ سیر یا پتھر ہے آٹھے آٹھے۔ ایک سیر دی روپے خریدا کہ بزم خریدا  
 ۱۹۲۵  
 منیجر ذوالخانہ مقصود عالم امرتسر پنجاب

خواص سنترہ  
 شہر میں سنترہ کے قلیب  
 مگر ان کا پتہ ذوالخانہ مقصود عالم امرتسر

# دہلی میں

کتب خانہ مناشین یہ ہے اور کتب خانہ ہے جس میں مصر، استنبول، بیروت، شام کے علاوہ ہندوستان کے ہر خطہ کی اردو، عربی، فارسی مطبوعات کا عظیم ترین ذخیرہ ہے۔ تجربہ شرا ہے۔

شرح تفسیر ابن کثیر طبع جدید	۷۵ جلد	کرمانی شرح بخاری	۲۵ جلد
تفسیر ابن کثیر طبع جدید	۷۵ جلد	سیرۃ الخلیفہ	۱ جلد
تفسیر غازی مع معالم	۸ جلد	شرح سیرۃ ابن ہشام	۴ جلد
المعجم طبع تاسع	۸ جلد	عمدہ سفید کاغذ	۱ جلد
تہلیل العربیۃ المنجد کا	۱ جلد	فیض القدر شرح جامع صغیر	۱ جلد
اردو ترجمہ و خلاصہ	۱ جلد	دلنادی	۱ جلد
ایگزرافعات جلد	۱ جلد	تلخیص العروس شرح قاموس	۱ جلد

نوٹ ۱۔ فرمائشی خط میں اپنا قریبی ریلوے اسٹیشن لکھئے تاکہ کتب ریلوے سے روانہ کی جاسکیں اور تقریباً ایک چھتائی رقم پیش کی جائے۔ بل پیشگی وصول ہوئے تعمیل نہ ہوگی۔  
مینجر کتب خانہ رشیدیہ اردو بازار دہلی

## فیضانِ کتب خانہ رشیدیہ

کتب خانہ رشیدیہ کے قیام سے پہلے آپ کا کوئی عزیز صاحب مرض یا اسبل یا سبل العین یا بول اللہ میں مبتلا ہے یا آپ کے بچے یا عورت کو بول اللہ یا القراش کی شکایت ہے تو اللہ تعالیٰ یا سبل اللہ کا قدرت کا تماشہ دیکھیں گے جس کے عین میں ہفتہ کے استعمال سے بار بار پیشاب کا آنا۔ پیاس کا زیادہ لگانا۔ پانی پینے ہی بذریعہ پیشاب خارج ہو جانا۔ پیشاب میں شکر یا دیگر مادہ کا خارج ہونا۔ پتلیوں میں درد۔ بدن میں خشکی اور تڑپ وغیرہ عوارض مرض اکتیس یوم میں دور ہو جاتے ہیں۔ صرف چوبیس گھنٹے میں دو اپنا شہری اثر دکھا کر میاں اور پیشاب کی کثرت میں نمایاں فرق کرتی ہے۔ خود رک نہ دیکھ کر تجربہ نہ کیجئے۔ اگر حسب تجربہ نمونہ اثر نہ کرے تو نمونہ تیل اجرت حلیہ تحریر کر کے ارسال کر دیجائیگی قیمت کل ۲۴ روپے اور ۱۲ روپے سے زیادہ نمونہ خوراک ۱۲ روپے وصول ملادہ۔

بچوں کے دانت نکلنے کی تکالیف کا ایک موثر علاج

## حیات الصبغیان

پہلے سے کہ جو بچے دانت نکلنے لگتا ہے تو اس کا بچہ کی زندگی اور موت کا سوال ہے۔ بچہ کی زندگی سے ایک کم زہریلا مادہ نکلتا ہے جس کے ہمراہ یا ڈوہ کی ہر اہلٹ میں جاتا ہے اور طرح طرح کے عوارض شفا سے پہلے دست دے۔ لہذا۔ بدبھمی۔ سوسکھاپن وغیرہ پیدا ہوتے ہیں اور جن میں اکثر اہل صغیر کی نجات کے لئے اس کو علاج ہونا چاہئے۔ بچہ کی نجات بروری ہے اس کے استعمال سے عوارض شفا سے پہلے سے نکل آتے ہیں اور بچہ بچہ کے عوارض سے محفوظ رہتے ہیں۔ تندرست اور توانا رہتے ہیں۔ ترکیب نجات سہل ہے جو بلا ہنگامہ استعمال ہوتی ہے قیمت فی شیشی ۱۲ روپے شیشی عمار۔ حصول بذمہ خریدار۔

پتہ: مطبعہ سید ظہیر الحسن (پوسٹ آفسی ممتھرا روپی)

## نشاط زندگی

اس کتاب میں ذہانوں کو صحت و تندرستی کا فائدہ کئے کے طریقے۔ بھوی کے ساتھ شادی کا سہارا۔ حقیقی لطف حاصل کرنے کے قواعد درج کر کے عہدہ طبی نئے ہی درج ہیں۔ شائقین حضرات کے لئے بہت مفید ہے۔ سرفیسک قابل دید کتاب ہے۔ قیمت ہر کپی ۱۲ روپے۔

## سرمہ نور العین

(مصدقہ مولانا ابوالوفاء شہداء اللہ صاحب) کے اس قدر مقبول ہونے کی یہی وجہ ہے کہ یہ نگاہ کو صاف کرتا ہے۔ آنکھوں میں ٹھنڈک پہنچاتا اور بینک سے بے پردہ کرتا ہے۔ نگاہ کی کمزوریوں کا بے نظیر علاج ہے۔ قیمت ایک تولہ ۱۲ روپے۔ پتہ: ۱۔ میجر دو اخانہ نور العین مالیر کوٹلہ پنجاب

## طبیب کامل

مہرب فارما کو پیا حصہ اول المعروف مہرب فارما کو پیا حصہ اول اس رسالہ میں عام امراض و پوشیدہ امراض کی یونانی و انگریزی کی بہترین مہربات اور دیگر طریقہ علاج کے مہربات، مشاہیر طبائے ہند و یورپ کے بہترین مہربات درج ہیں۔ قیمت ۱۲ روپے۔ مع حصول ۱۲ روپے۔ پتہ: ۱۔ میجر ایلڈرٹ امرت سرخیاں

اشہار زبرد ۵ جول ۲۰ بمبوء ضابطہ دیوانی بعدالت جناب شیخ محمد ابراہیم صاحب سبج بہادر درجہ اول گوجرانوالہ

نمبر مقدمہ ۲۴۴۴ ۱۹۳۹  
جولئی رام دل مول راج سکے گوجرانوالہ۔  
ہتمام حکم۔ رجیم بخش و چاندی پسران جیون قوم لداخ ساکنان محلہ بختے والا گوجرانوالہ  
مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں مسی حکم رجیم بخش و چاندی مذکور ان تعمیل سن سے دیدہ دانستہ گریز کرتے

میں اور بد پوش ہیں۔ اس لئے اشہار مذا بنام حکم رجیم بخش و چاندی مذکور ان جاری کیا جاتا ہے کہ اگر حکم رجیم بخش و چاندی مذکور تاریخ ۲۰ مارچ ۱۹۳۹ء کو مقام گوجرانوالہ حاضر عدالت ہذا میں نہیں ہوگا تو اس کی نسبت کارروائی یکطرفہ عمل میں آوے گی آج تاریخ ۱۸ بدستخامیر سے اور ہجرت کے جاری ہوا۔

دستخط حاکم

## تمام دنیا میں بے مثل غزوی سفری جمانل شریف

مترجم و محشی اردو کا ہدیہ پار روپیہ  
تمام دنیا میں بے نظیر  
مشکوٰۃ مترجم و محشی اردو  
کا ہدیہ سات روپے

ان دو نوبے نظیر کتابوں کی کیفیت اخبار  
الہدیت میں شائع ہوتی رہی ہے۔  
پتہ: مولانا عبدالغفور صاحب غزوی  
حافظ محمد ایوب خان غزوی  
مالکان کارخانہ انوار الاسلام امرتسر

## نصف قیمت کا اعلان

مقدمہ مابین درشاہ کارخانہ اخبار ذکیل جو عرصہ زائد  
از پچیس سال چل رہا تھا۔ بشکل فتح تھی شیخ غلام مصطفیٰ  
برادر خورد شیخ غلام محمد صاحب مرحوم ختم ہو گیا ہے۔ اس  
فتح کی خوشی میں اور اخبار ذکیل کے امدادی فنڈ کو ترقی  
دینے کی خاطر کارخانہ ذکیل امرتسر کی تمام موجودہ سلاخی  
کتاب علاوہ معمولی ڈاک نصف قیمت پر  
۳۰۔ اپریل ۱۹۳۹ء تک  
دی جا رہی ہیں اس کے علاوہ موجودہ کتب قانونی پر  
بھی معمولی قیمتیں دیا جا رہی ہیں۔  
فہرست کتب و خطا بھی دعویٰ نویوں کے ملنا سے  
بے نظیر تیار کی گئی ہے۔ صرف ایک آدھ لاکھ کارخانہ  
کو بھیج کر کارخانہ ذکیل امرتسر سے مفت منگوائیں۔  
ذکیلی کارخانہ ذکیل امرتسر

اشتہار زیر آرٹھہ رعل ہضابطہ دیوانی  
باجلاس مشر احسن الدین صاحب عالی۔ سی۔ سی۔ سی۔  
سہنج بہادر درجہ دوم سیالکوٹ  
نمبر مقدمہ ۲۰۰

ہمدار شیدہ ولد غلام قادر قوم کشمیری سکے سیالکوٹ مدنی  
بنام سیدہ لہمن داس ولد سیدہ گھیسٹا مل قوم کھتری  
سکے شہر سیالکوٹ۔ جد المتی ولد غلام حسین عرف محمد ای  
باشمی ثبے سکے زیاں سیالکوٹ۔ محمد امان اللہ ولد  
غلام حسین سکے حال لاہور لوک شاپ ریلوے معرفت  
فردین صاحب ریلوے لاہور۔ مدعا علیہم۔

دعوئے دلاپانے مبلغ - ۱۶۱ روپیہ واپسی زرخین  
ہر گاہ مقدمہ صد میں مدعا علیہم مذکورہ بالا کی تعمیل  
اصالتا ہوئی شکل ہے۔ پس ہندیہ اشتہار بذمہ اشتہار  
کیا جاتا ہے کہ اگر مدعا علیہم مذکورہ بالا مورثہ ۱۶۱  
کو بوت دس بجے صبح اصالتا یاد کالٹا حاضر ہو کر  
جو ابھی مقدمہ نہ کرینگے تو ان کے خلاف کاروائی کی طرف  
عمل میں آدے گی۔

آج ہر شب ہمارے دستخط اور ہر عدالت کے حکم ۲۱  
کو جاری ہوا۔  
دستخط حاکم

## زوال غازی

انقلاب افغانستان کا صحیح سبب دریافت کرنا ہوتو  
آپ تازہ تصنیف 'زوال غازی' ملاحظہ فرمائیں۔ اس میں  
شاہ امان اللہ خاں کے تمام حالات مندرج ہیں۔  
سیاحت پرپ۔ افغانستان کی ترقیات۔ ملک کے سوشل  
اور خواتین اور ملاؤں کی طاقتوں کے حالات۔ پوستانہ کی  
بادشاہت کے حالات۔ غازی محمد نادر شاہ کے حالات  
مفصل مندرج ہیں۔ کتاب عجیب انداز میں تحریر کی گئی ہے کہ

ایک دفعہ شروع کر کے جب تک ختم نہ ہوئے چھوڑنے کو دل  
نہیں چاہتا۔ صفحات ۲۰۰ کے ۲۹۷ کے ۵۶ صفحات۔ کتاب  
طبعیت کا فدا اعلیٰ۔ اصل قیمت تین روپیہ۔ رعایت  
دور رس ہر جگہ۔ نمبر الہدیت امرتسر

نمبر مقدمہ ۴۹  
نمبر ۲۰  
فارم نوٹس زیر قحتمی دفعہ (۱) دفعہ ۱۳۔ ایکٹ  
امداد مقرر و زمین پنجاب ۱۹۳۷ء  
قواعد ۱۱ و ۱۳ منجملہ قواعد مصالحت قرضہ پنجاب ۱۹۲۵ء

ہر گاہ منکہ یوسف خاں ولد حامد خاں ذات پٹھان  
سکے فتح پور افغاناں تحصیل شکر گڑھ ضلع گورداسپور  
قرضدار نے زیر دفعہ ۹۔ ایکٹ مذکورہ سسی پور پنڈ و غیر  
تارضان تحصیل شکر گڑھ ضلع گورداسپور کے قرضہ جات  
کے تصفیہ کے لئے ایک درخواست دیدی ہے۔ اور یہ  
کہ بورڈ کی رائے میں یہ مناسب ہے کہ قرضدار مذکور  
اور اس کے قرضخواہ کے مابین تصفیہ کرانے کی کوشش  
کی جائے۔ لہذا تم جملہ قرضخواہ کو رجسٹر کار قرضدار مذکور  
مقدمہ (پس ہندیہ تحریر ہذا حکم دیا جاتا ہے کہ تم  
نوٹس ہذا کی تاریخ اشاعت سے دو مہینے کے اندر  
ان جملہ قرضہ جات کا ایک تحریری نقشہ جو تمہیں قرضدار  
مذکورہ کی طرف سے واجب الادا ہیں۔ بتاریخ ۱۲  
دفر بورڈ واقع شکر گڑھ میں پیش کرو۔ بورڈ مذکور بتاریخ  
۱۲ مقام شکر گڑھ نقشہ ہذا کی پڑتال کر لیا جبکہ  
تمہیں بورڈ کے سامنے پیش ہونا چاہئے۔

نیز جملہ قرضخواہوں کو لازم ہے کہ ایسے نقشہ کہہ لیا  
ایسے جملہ قرضہ جات کو مکمل تفصیل پیش کرو۔ اور اس کے  
ساتھ ہی جملہ دستاویزات بشمول بھی کھاتہ کے ان  
اندراجات کے جن پر تمہیں اپنی دعوای کی تائید میں  
انحصار رکھتے ہو پیش کرو۔ اور اس کے ساتھ ہر ایک  
ایسی دستاویز کی ایک مضدقہ نقل پیش کرو۔  
اس بارہ میں مزید کاروائی بتاریخ ۲۰ کی جائیگی۔ جبکہ جملہ  
قرضخواہوں کو بورڈ کے سامنے پیش ہونا چاہئے۔  
دستخط چیئر مین مصالحتی بورڈ قرضہ شکر گڑھ ضلع گورداسپور  
بورڈ کی نمبر

خواص سنترہ مشہور پبل سنترے کے شعبہ غزویہ  
فائدہ۔ اور اکثر امرتسر کو اس کے  
استعمال سے کور کرنے کے طریقے قابل ہدیہ ہے۔  
قیمت ۳۔ پتہ: منیجر اعلیٰ پبل سنترے

### محتاج القرآن

جس میں فرقہ بندی کے  
تقریباً ستر ہزار  
ہجرت کو ایک ایک کر کے  
سپارہ ہوتے تھے  
آیت اور کلمہ وغیرہ مندرج ہیں۔ آپ کو قرآن مجید  
کی کوئی بھی آیت یا لفظ تلاش کرنا ہو تو بغیر کسی قسم  
کی محنت کے ایک منٹ میں مل سکتا ہے۔ روین دار  
تمام الفاظ مندرج ہیں۔ ایک لفظ جس جس آیت میں  
آتی تھی قرآن مجید میں آیا ہے مع مفصل و اول  
آتی دہری تقریباً ہے۔ ایک قابل قدر تحفہ ہے۔

کافذ کتابت اور طباعت اعلیٰ۔ ہارڈ اس کے  
قیمت صرف دو روپے۔ محصول ڈاک ۸

### ویدیا تھ پر کاش

جس میں ہندو آتما نہ صاحب نے نہایت عمدتاً  
عرق ریزی سے ویدوں کو کئی بار مطالعہ کر کے ان کی  
تعلیم کو ظاہر کیا ہے۔ نیز ویدوں کے غیر ہندی ہونے  
کا ثبوت ویدوں سے ہی دکھایا گیا ہے۔ تقابلیہ ہے  
اصل قیمت پچھ۔ رعایتی ۱۰۔ محصول ڈاک ۵

### الانار المشبوعہ

جس میں انگریزوں نے ہندوؤں کی تہذیب و تمدن  
ایک نئے رنگ میں دکھایا ہے۔ مخالفین کے دماغ پر  
کی مفصل مدلل تردید کی گئی ہے۔ قیمت ۸۔ محصول ڈاک ۵

### سب سے پہلے

کے دہے سال کی عمر میں اس مسئلہ میں ان کا  
مفصل جواب دیا گیا ہے۔ قیمت صرف پانچ روپے  
نہیں بلکہ اشرفیہ و مسلم کی سیرت  
کا تہذیبی ہونے پر آپ نے آج تک سیکڑوں  
لاکھ فرمائے ہوئے جو غالباً تمام مسلم مصنفین کے زور  
کا نتیجہ ہوئے۔ مگر کتاب مذکورہ ایک معزز غیر مسلم  
سواہی لکھنؤ میں ہمارے اخبار کے خیالات کا مرقع ہے جو  
آپ پھر اسلام کے متعلق رکھتے ہیں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی  
شائستگی سے لیکر مسائل ہونے تک تمام واقعات  
مکمل ہیں۔ کتاب عربیہ اسلامیہ کے نام سے  
ہے۔ قیمت صرف دو روپے۔ محصول ڈاک ۵

### عرب کا چاند

جس میں ہندوستان کی چڑھی بوٹیوں کے  
مخت و جانفشانی، ہزار ہا کتب کی ورق گردانی۔ لاکھوں حکماء سے  
تبادلہ خیالات اور اپنے بے شمار تجربات کو حکایات، مفردات،  
عجائبات، صدیات، مخفیات، منیاسیات اور کشتجات کے علاوہ  
بعض ایسے ایسے صدی نسخجات بھی درج ہیں جو سیکڑوں خوشامدوں کو نہ سے بھی کسی صورت  
مہاصل نہیں ہو سکتے۔ محض نفع خلاق کی غرض سے عالم آشکارا کر دیئے گئے ہیں۔ اتنے معلومات اور ۱۸۱۸ کے سوا پانچ  
صفحات کی ضخامت۔ کافذ کتابت و طباعت عمدہ ہونے کے باوجود قیمت صرف تین روپے۔ محصول ڈاک ۸۔ فیبر الہدیث امرتسر

## ہندوستان کی چڑھی بوٹیاں

حصہ اول  
مصدقہ مولوی حکیم حاجی محمد جہاں محمد صاحب کنڑا لکھنؤ

جس میں ہندوستان کی چڑھی بوٹیوں کے  
مخت و جانفشانی، ہزار ہا کتب کی ورق گردانی۔ لاکھوں حکماء سے  
تبادلہ خیالات اور اپنے بے شمار تجربات کو حکایات، مفردات،  
عجائبات، صدیات، مخفیات، منیاسیات اور کشتجات کے علاوہ  
بعض ایسے ایسے صدی نسخجات بھی درج ہیں جو سیکڑوں خوشامدوں کو نہ سے بھی کسی صورت  
مہاصل نہیں ہو سکتے۔ محض نفع خلاق کی غرض سے عالم آشکارا کر دیئے گئے ہیں۔ اتنے معلومات اور ۱۸۱۸ کے سوا پانچ  
صفحات کی ضخامت۔ کافذ کتابت و طباعت عمدہ ہونے کے باوجود قیمت صرف تین روپے۔ محصول ڈاک ۸۔ فیبر الہدیث امرتسر

بعض ایسے ایسے صدی نسخجات بھی درج ہیں جو سیکڑوں خوشامدوں کو نہ سے بھی کسی صورت  
مہاصل نہیں ہو سکتے۔ محض نفع خلاق کی غرض سے عالم آشکارا کر دیئے گئے ہیں۔ اتنے معلومات اور ۱۸۱۸ کے سوا پانچ  
صفحات کی ضخامت۔ کافذ کتابت و طباعت عمدہ ہونے کے باوجود قیمت صرف تین روپے۔ محصول ڈاک ۸۔ فیبر الہدیث امرتسر

### سیرت اکبر العین

جس میں انگریزوں نے ہندوؤں کی تہذیب و تمدن  
ایک نئے رنگ میں دکھایا ہے۔ مخالفین کے دماغ پر  
کی مفصل مدلل تردید کی گئی ہے۔ قیمت ۸۔ محصول ڈاک ۵

### مغلظات مرزا

مرزا غلام احمد صاحب  
قادیانی کی پیشکار گایاں  
روایت و اربع مفصل حوالہ مندرج ہیں۔ ان کے  
مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ مرزا صاحب جو اپنے  
آپ کو مجدد وقت، مجددی بلکہ نبی کا لقب سے لقب  
فرماتے تھے۔ ان کا طرز کلام کس طرح کا تھا۔  
قیمت صرف ۵۔ محصول ڈاک ۵

### مجمع القرآن والحديث

قرآن مجید اور  
کتاب کماجی کاغذیں۔ کب ان کی کتابت ہوئی  
مفصل ذکر میں کتاب میں موجود ہے۔

### اسلامی توحید

جس میں تعویذ پرستی، نور، مہتمم اور  
کے دہے سال کی عمر میں اس مسئلہ میں ان کا  
مفصل جواب دیا گیا ہے۔ قیمت صرف پانچ روپے  
نہیں بلکہ اشرفیہ و مسلم کی سیرت  
کا تہذیبی ہونے پر آپ نے آج تک سیکڑوں  
لاکھ فرمائے ہوئے جو غالباً تمام مسلم مصنفین کے زور  
کا نتیجہ ہوئے۔ مگر کتاب مذکورہ ایک معزز غیر مسلم  
سواہی لکھنؤ میں ہمارے اخبار کے خیالات کا مرقع ہے جو  
آپ پھر اسلام کے متعلق رکھتے ہیں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی  
شائستگی سے لیکر مسائل ہونے تک تمام واقعات  
مکمل ہیں۔ کتاب عربیہ اسلامیہ کے نام سے  
ہے۔ قیمت صرف دو روپے۔ محصول ڈاک ۵

### مجمع القرآن والحديث

قرآن مجید اور  
کتاب کماجی کاغذیں۔ کب ان کی کتابت ہوئی  
مفصل ذکر میں کتاب میں موجود ہے۔

کافذ کتابت اور طباعت اعلیٰ۔ ہارڈ اس کے  
قیمت صرف دو روپے۔ محصول ڈاک ۸